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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/02/2020. 

   

Aos dezessete dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e 

vinte, às dezenove horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon 

Rogério Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: 

Rosângela Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda 

presentes os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio 

Cezar Paulino da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, 

Fabiano Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior e Marcio Andre 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. O Senhor 

Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária e invocando a 

proteção de Deus, convidou a todos os presentes para a 

leitura de um texto bíblico. Na sequência o Senhor 

Presidente determinou a primeira secretária para fazer a 

leitura do expediente. Primeira secretária informa que a 

ata da 2ª Sessão Ordinária de 2020, encontra-se a 

disposição na secretaria desta casa de leis. Em seguida fez 

a leitura de ofícios e documentos. C.I. nº 002/2020 de 

autoria do Senhor Júlio Marques da Silva, Diretor de 

Controladoria, encaminhando balancete desta Casa de Leis do 

mês de dezembro de 2019. Presidente: Informo que o 

balancete encontra-se disponível na Secretaria desta Casa 

de Leis. Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei nº 

10/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva; que em 

súmula: Institui o Programa de Vacinação Domiciliar aos 

Idosos, que estiverem com locomoção restrita ao domicílio, 

e a pessoas com deficiência, que estiverem com a mobilidade 

reduzida, no âmbito do Município de Naviraí-MS. Senhor 
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Presidente: pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

14/2020 de autoria do Simon Rogério Freitas Alves da Silva; 

que em súmula: Altera a redação do parágrafo único, do 

artigo 1º; modifica a redação do artigo 4º, acrescentando 

parágrafo único ao mesmo, revogando os incisos I, II, III e 

IV; revoga os incisos III e IV do artigo 5º; altera o caput 

do artigo 7º, e modifica a redação dos parágrafos 1º e 2º; 

altera a redação do artigo 10, do artigo 12, assim como, 

dos incisos VI e VII do artigo 14; altera redação do artigo 

17 e do artigo 18 da Lei nº 1.509 de 13 de abril de 2010, 

que" Dispõe sobre a criação do Fundo de Incentivo ao 

Esporte e Lazer do Município de Naviraí, Estado de Mato 

Grosso do Sul e dá outras providências". Senhor Presidente: 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere 

o regimento interno. Apresentação dos Requerimentos, 

Pedidos de Informações, Indicações e Moções: Requerimento 

n° 18/2020 de autoria do Vereador Márcio André Scarlassara 

e Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Josmar de Assis Selva, Gerente 

do Núcleo de Recursos Humanos, requerendo informações sobre 

como está organizado o cronograma de férias de todos os 

gerentes do Poder Executivo Municipal. Caso não exista o 

referido cronograma, que o mesmo seja elaborado, para que 

sejam regularizadas todas as férias vencidas dos gerentes, 

durante o ano corrente. Solicitamos, também, que o 

cronograma em questão seja encaminhado a essa Casa de Leis, 
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urgentemente. Senhor Presidente: coloco em discussão, com a 

palavra o vereador autor Marcio Scarlassara – senhor 

presidente Símon, boa noite, a equipe técnica de enfermagem 

que se faz presente, boa noite, também aos nossos 

vereadores e a população que nos ouvem pela rádio FM; 

senhor presidente, demais vereadores, é importantíssimo nós 

podermos orientar e ajudar o prefeito Izauri na questão do 

RH - Recursos Humanos da prefeitura; são vários os 

gerentes, então que ele organize as férias dos gerentes a 

partir de agora, para não chegar ao final do ano e ter que 

fazer acerto com os gerentes e pagar os salários 

exorbitantes, porque tem gerente com duas, três férias 

vencidas, comece a dar férias aos gerentes agora, para 

organizar de uma maneira que não atrapalhe o serviço e o 

bom andamento da máquina municipal, porque todos gerentes 

têm direito a férias, então que eles tirem as férias 

merecidas para não onerar a folha de pagamento em dezembro 

e ter que comprar férias em valores altos, porque cada 

gerente deve ganhar em torno de doze mil reais, as vezes 

quinze mil reais e fica pesado, de repente tem férias, 

décimo terceiro, então tem pessoas que vai receber cem mil 

reais no final do ano de acerto; então é importantíssima 

essa orientação que estamos dando ao prefeito Izauri, 

através dessa indicação, que possa ser feito o levantamento 

de todas as férias dos gerentes para conceder as férias e 

que eles possam descansar e não onerar a nossa folha de 

pagamento em dezembro; alguém com duas férias vencidas que 

tire uma agora e daqui dois meses tira mais uma, para 

chegar em dezembro e não ter essa despesa alta para os 

cofres municipais. Presidente muito obrigado. Presidente: 

coloco em votação, os Senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 
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aprovado. Requerimento n° 19/2020 de autoria do Vereador 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente endereçado 

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

com providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva 

Rocha, Gerente de Obras, requerendo a disponibilização de 

uma máquina niveladora, para melhoria do trânsito na região 

do Parque Industrial, localizado no bairro Jardim Paraíso, 

município de Naviraí, até que seja iniciada a obra de 

pavimentação asfáltica naquele local. Presidente Símon: 

antes de colocar em discussão, convido o vereador Cláudio 

César, vice-presidente para ocupar meu lugar nessa mesa. 

Vereador Cláudio César: coloco em discussão. Solicitou a 

palavra o vereador Símon - senhor presidente, novos edis, 

público presente, a todos que nos acompanham pelas redes 

sociais e também pela Rádio Cultura; agradecer a 

transmissão de alguns sites que estão transmitindo online a 

nossa sessão, o Diário do Interior, Regional, Veja MS, 

Boletim MS, além do Facebook e YouTube; caros colegas, esse 

requerimento mais uma vez vai na linha da preocupação com 

os empreendedores aqui de Naviraí, com o pessoal que gera 

emprego, com o pessoal que mantém a cidade nas épocas de 

crises, como essa época que a gente vem passando 

recentemente, que o dinheiro some vereadora Dona Lurdes e a 

gente depende do comércio local para poder sobreviver, são 

essas pessoas que recolhem os tributos, que pagam os 

impostos em cima do serviço, que gera emprego para que não 

fique todo mundo desamparado; e aqui em Naviraí, tem a Vila 

Industrial algum tempo já, para poder alojar as empresas de 

Naviraí, as empresas que vem de fora, que seria uma área 

para girar o comércio local, mas a gente não vê isso, o que 

a gente vê é aquele pessoal que está lá instalado, com 

grandes dificuldades, porque quando chove ali vira o caos, 
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vira um areião danado e o pessoal não consegue entrar e 

sair daquelas empresas que lá estão instaladas; tem empresa 

de mecânica pesada, de caminhão, de trator, tem um pessoal 

que mexe com peças e o pessoal que está na avenida, ainda 

não são tão prejudicados, mas o pessoal que está atrás não 

conseguem ter um fluxo normal de movimento dentro das 

empresas e segundo o Prefeito Municipal, a verba que é para 

asfaltar a Vila Industrial já está disponibilizada, em 

breve será asfaltado, mas enquanto não faz, a gente pede 

através de requerimento e exige que a prefeitura municipal 

deixe a disposição da Vila Industrial o maquinário e os 

colaboradores porque assim que a chuva cessar, no outro dia 

ou depois de dois dias, mandar o pessoal até lá para 

organizar de novo a Vila Industrial, senão fica esse 

problema, que já está se tornando crônico. Solicitou um 

aparte o vereador Marcio - importante indicação; amanhã 

estaremos recebendo aqui um empresário de Maringá, da 

Dematex, os vereadores Fi e a Rosangela tem acompanhado 

também, ele vai andar na cidade para ver barracão para 

poder alugar, onde vai gerar 60 empregos para mulheres 

Rosangela, você que esteve na empresa em Mundo Novo, a dona 

Lourdes que esteve lá, ele vem aqui amanhã novamente, já 

aprovamos a lei aqui e vamos ver se conseguimos iniciar 

essa empresa, em março será o lançamento, eu acho que vai 

dar certo, então convido todos os vereadores para 

acompanhar amanhã e dar um suporte pra ele, porque é 

importantíssimo dar condições para os empresários que estão 

aqui estão e para os empresários que vem de fora também, e 

aqui deixo um adendo vereador Símon, uma reclamação que vou 

fazer da arrecadação a gerente Cláudia Taira, da parte de 

arrecadação e tributos, onde estão pedindo cinco dias úteis 

para entregar uma guia de ITBI; um empresário me ligou hoje 
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que comprou um apartamento aqui e tinha que recolher e não 

recolheu o imposto porque tinha que ir embora para Rondônia 

e só daqui a seis meses quando ele voltar que vai recolher; 

em Campo Grande, a capital do estado de MS faz na hora e o 

vencimento é para o dia, já emite a guia e já paga na hora, 

poderia colocar aqui também, porque se a pessoa vai emitir 

a guia, já quer pagar também, porque entrando dinheiro a 

máquina funciona, vai ter óleo diesel para colocar na 

patrola e dar condições aos empresários, então é essa 

reclamação que faço aqui e espero que sirva para os 

gerentes mudarem isso com urgência em Naviraí, porque a 

pessoa chega querendo pagar IPTU, ICMS, INSS, o que for, 

emite-se a guia na hora para a pessoa pagar e gerar 

impostos para arrecadação de Naviraí, porque é 

importantíssimo dar condições aos empresários vereador 

Símon, obrigado. Solicitou aparte a vereadora Lourdes – 

esses dias conversando com o prefeito, ele me disse que 

entraria na justiça contra a CCR, porque estava saindo a 

tubulação para eliminar a água que o vereador está falando, 

mas é preciso cortar uns dois metros da rodovia e a CCR não 

está permitindo e por conta disso o trabalho está bem 

moroso, mas o prefeito disse que iria entrar contra a CCR 

para conseguir isso. Vereador Símon – obrigado vereadora 

Lourdes pela contribuição e ao vereador Marcio que colocou 

um ponto muito importante, porque o básico da administração 

pública é o recebimento, se a gente não consegue nem isso, 

não consegue simplificar uma maneira de receber para girar 

o dinheiro dentro do município, então é o cúmulo da falta 

de administração; já criticamos várias vezes a gerência de 

receita aqui, tem dificuldade de receber o IPTU, tudo na 

gerência de receita tem dificuldade de fazer, sendo que uma 

é uma pasta que era para ser mais flexível, porque é uma 
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pasta que arrecada para o município e o município depende 

da gerência de receitas, então bem levantada essa 

dificuldade pelo nosso amigo Vereador Márcio e dona 

Lourdes, entendi a parte da CCR, a gente espera ansioso 

pelo asfalto na Vila Industrial, porque assim como o 

vereador acabou de colocar, quando um empresário vem de 

fora para Naviraí, a gente só tem aquele local para 

oferecer a ele e é meio constrangedor até, você levar uma 

pessoa lá, porque por melhor boa intenção que tenha, é 

preciso o mínimo de condições de trabalho e hoje a Vila 

Industrial não oferece; como tem essa morosidade e essa 

burocracia que está impedindo, o que peço nesse 

requerimento é o mínimo de atenção para quem já está 

instalado lá, que é passar a máquina patrola, arrumar 

quando tiver chuva, porque ali quando chove vira o caos e a 

prefeitura demora 60 dias para ir lá, 60 dias, 90 dias e 

quando vai é através de cobrança desta casa de leis, ou até 

dos próprios empresários que tem as empresas instaladas lá, 

então esse requerimento vai para o Executivo Municipal, 

para que eles contribuam com aquelas pessoas, que corta na 

própria carne para poder gerar emprego e gerar receita para 

o nosso município. Muito obrigado aos colegas vereadores. 

Vereador Claudio Cezar - Coloco em votação; os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Gostaria de convidar para 

que retorne à presidência desta casa, o vereador Presidente 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva. Requerimento n° 

20/2020 de autoria do Vereador Eurides Rodrigues; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o senhor Gessé 

da Silva Andrade, Gerente de Serviços Públicos, requerendo 

informações a respeito das providências tomadas para 
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satisfazer o pedido contido na Indicação nº 212/2019, desta 

Casa de Leis, de autoria deste vereador, que solicitava a 

manutenção da iluminação pública no Bairro Portal Park 

Residence, localizado no prolongamento da Avenida Amélia 

Fukuda. Senhor Presidente: coloco em discussão, com a 

palavra o vereador autor - Boa noite público presente; boa 

noite ouvintes da Rádio Cultura FM; boa noite nobres 

vereadores; estou fazendo esse pedido há mais ou menos uns 

oito meses; já fui umas 30 vezes lá, mas nunca trocou nada, 

cobro e dizem que já estão indo; o Gessé já mandou os caras 

irem umas vinte vezes, só que eu não vi fazer nada, então 

vamos ver se essa semana tomem providência, já estou 

cansado de pedir, vamos fazer pelo menos o básico na 

cidade, a cidade está quase toda escura, no bairro Portal 

Residence a cobrança é muito grande, obrigado. Solicitou a 

palavra o vereador Marcio Araguaia - realmente vereador 

Eurides é triste ver a cidade como está, mas eu queria 

aproveitar e já lembrar o Gessé também do CAPS, no terreno 

ao lado está um matagal enorme, as árvores da lateral em 

frente ao doutor Gilberto Monticuco está intransitável, é 

um espaço público municipal, então vamos cuidar do nosso 

quintal como diz o vereador Neninha, está um matagal, com 

animais mortos, tem gatos morrendo ali, que o serviço 

público entre no pátio do antigo hospital São Lucas e que 

faça a limpeza e manutenção, também que faça a poda das 

árvores para as pessoas poderem circular embaixo da 

calçada, porque hoje não tem como circular, isso é coisa de 

15 minutos e boa vontade de limpar, é o centro da cidade; 

semana passada Lourdes, eu estive em Curitiba e que orgulho 

poder andar em Curitiba e ver a cidade limpa realmente, os 

bairros e a cidade toda limpa e a gente quer isso para 

Naviraí também, uma cidade limpa, organizada, isso é 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

simples Josias, é uma árvore cortada, é um tambor de lixo 

no lugar certo, é um canteiro com a grama aparada, é o 

básico que estamos pedindo, não é muita coisa não; obrigado 

pela palavra presidente. Solicitou a palavra vereadora 

Lourdes – a reclamação do vereador Eurides vem de encontro 

com a reclamação que eu fiz também a semana passada, de 

quase cinco meses que eu venho pedindo para botar lâmpadas 

numas ruas centralizadas e ninguém colocou até hoje, o 

Gessé me disse que só tem um eletricista para fazer a 

manutenção de toda a cidade, eu acho que o ideal seria se 

pegasse esse pessoal que trabalha e que é registrado em 

obras e são concursados, pudesse ajudar nesse trabalho, 

porque a pessoa que trabalha com obras também sabe trocar 

uma lâmpada, não custaria nada colocar esse pessoal para 

trabalhar também. Solicitou um aparte o vereador Josias - 

lembrando que a Cosip tem mais de um milhão de reais na 

conta e poderia tranquilamente contratar mais um 

eletricista e resolver essa situação que a população tanto 

precisa. Vereadora Lourdes – bem lembrado vereador, 

obrigada; outro dia perguntei para alguém que entende de 

lei, se podia contratar pela Cosip e disse que podia, então 

porque está esperando, vai gastar esse dinheiro com que? Eu 

acho que deveria se tomar um posicionamento em benefício da 

população, já são três anos e meio quase que a população 

não é atendida e nós aqui menos ainda, as pessoas dizem que 

o vereador não trabalha, vereador trabalha e muito, pede 

muito e fica cobrando muito, mas não vê resultado, 

obrigada. Presidente – coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 21/2020 

de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
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José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, requerendo 

um relatório da atual situação de todos os veículos da 

Gerência de Saúde, contendo as seguintes informações: - Ano 

e modelo dos veículos; - Estado de conservação e 

quilometragem de cada veículo; - caso o veículo esteja em 

manutenção, que se informe o motivo, o orçamento de 

manutenção e a previsão de retorno do mesmo às atividades. 

Requeremos, ainda, informações acerca das medidas adotadas 

para a renovação da frota existente e para a melhoria da 

prestação do serviço. Senhor Presidente: coloco em 

discussão, com a palavra o vereador autor – excelentíssimo 

senhor presidente, senhores e senhoras vereadores, público 

que se faz presente nesta casa de leis, aqueles que nos 

acompanham pelas redes sociais, pela rádio Cultura FM, boa 

noite a todos, quero saudar aqui em especial, as 

profissionais da enfermagem, na grande maioria, servidoras 

do município, estão mais uma vez aqui presentes para 

reivindicar, sem dúvida os pleitos, já são conhecidos, vou 

falar um pouquinho deles, mas primeiro vou alertar a 

respeito desse requerimento, sejam todas bem-vindas; saudar 

a companheira Telma Minari, Feio, Jorge, presidente do 

bairro Cidade Jardim e demais pessoas aqui presentes; 

presidente hoje pela manhã, ao conduzir meu filho para os 

estudos, logo cedo vereador Edson, nos altos da Avenida 

Caarapó me deparei com uma situação que chamou bastante 

atenção, certamente Vereador Fi da Paiol isso vai ser 

objeto de vídeo na internet, falando e acontecendo, coisa 

que talvez não vai resolver nada, porque o que eu acredito 

que resolva é a atitude da gestão municipal, mas vamos lá, 

nos altos da Avenida Caarapó eu me deparo com uma 

ambulância da Prefeitura, parada no meio da avenida, logo 
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na curva intersecção da Avenida Caarapó com a Rua dos 

Operários e o detalhe é que ela estava parada e queimada 

senhor presidente, queimada, pegou fogo na ambulância, é 

isso, eu não estou dizendo isso aqui para polemizar ou para 

criar pânico, nada disso, é por isso o fato que motivou a 

gente solicitar essas informações, é um alerta terrível, é 

o extremo do alerta na verdade, a ambulância estava lá 

parada no meio da avenida vereador Fi da Paiol, a parte da 

frente toda queimada, os bombeiros já tinham apagado o 

incêndio, estava tudo certo, encontrei o motorista que está 

bem, não aconteceu nada com ele, não tinha paciente ainda 

na ambulância, ele estava indo buscar o paciente para poder 

viajar; para que serve isso? Primeiro que é uma catástrofe, 

mas que graças a Deus não feriu ninguém, ouve o bem 

material que foi perdido, sem dúvida, mas provavelmente tem 

o seguro e deve ter algum tipo de restituição que a 

Prefeitura vai ter dessa ambulância, mas o que me preocupa 

é a situação e si, isso levanta o alerta senhor presidente 

a respeito da frota de veículos da saúde, nós sabemos que 

tem veículo com 500 mil km, um carro comum leva um ano para 

andar em média 10 mil km, quem anda muito, anda 15 no 

máximo vereador Edson, um carro de passeio, um carro da 

saúde no ano anda quase 200, porque viaja todos os dias, a 

ambulância viaja às vezes mais de uma vez por dia e as 

profissionais que estão aqui podem confirmar isso, então a 

nossa preocupação senhor presidente, é que fazem três anos 

e dois meses que a gestão atual assumiu a prefeitura e 

consequentemente assumiu também a gerência de saúde, a 

regulação, o serviço de transporte de pacientes e já foi 

falado em várias soluções, que vamos fazer isso, que vamos 

terceirizar, nós vamos alugar os carros, que vamos pegar 

outros carros, que vamos pegar motorista de outro setor, 
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enfim, já foi falado de uma infinidade de soluções e até 

agora nós não vimos absolutamente nenhuma dessas soluções 

serem tentadas sequer colocar em prática, e o que está 

acontecendo de fato hoje é que os carros estão cada dia 

mais sucateados, colocando em risco a vida dos servidores 

que os conduzem, dos servidores que vão acompanhando o 

paciente e dos próprios pacientes e familiares que por 

vezes ocupa esses carros, então nós precisamos estar atento 

a isso. Solicitou um aparte o vereador Marcio - muito bem 

cobrado Vereador Júnior, também não poderia deixar de 

cobrar junto e dizer que temos que parar de andar com 

ambulância, nós temos que ter recurso aqui em Naviraí, usar 

mais a nossa cidade, fora isso, todo dia tem que sair daqui 

com a ambulância para fazer parto em Dourados, é motorista, 

enfermeiro, tudo indo para Dourados, temos que evitar esse 

translado diariamente para Dourados, muitas coisas podem 

ser feitas em Naviraí, isso é o desgaste que dá no veículo, 

é demais, cirurgia simples Neninha que estão sendo feitas 

em Dourados, então é esse desgaste que tem todos os dias, 

se nossa hemodiálise estivesse pronta, quantos veículos 

ficaram aqui em Naviraí não andando mais, mas isso não 

aconteceu e como você colocou, promessas diariamente são 

prometidas e não acontecem, mas o pior de tudo isso e a 

equipe sabe disso, é a manutenção dos veículos que não são 

feitas, esse é o pior de tudo, pneus carecas, troca de óleo 

não é feita, as vezes o veículo fica na garagem sem andar 

porque se não perde a garantia, então realmente é uma 

situação complicadíssima a frota que se encontra na 

prefeitura hoje, às vezes sai daqui de madrugada vaga zero 

para Dourados, debaixo de chuva forte, com os veículos sem 

condições de estar andando, o Wilson sabe porque esteve a 

frente, temos pacientes em Paranaíba, Barretos, Cascavel, 
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com os veículos sem a adequada manutenção, é Deus que tem 

olhado essas pessoas, os motoristas, profissionais que vão, 

a equipe de enfermagem que vão diariamente, todos os dias 

no estado inteiro, Campo Grande, Dourados, levar pacientes, 

então o mínimo que poderia ter vereador Neninha, vereador 

Júnior e presidente Simon, era a manutenção adequada dos 

veículos, já que nós não temos anestesista, não temos 

cirurgiões, então o mínimo seria a manutenção correta dos 

veículos para poder estar usando, obrigado pelo aparte. 

Solicitou um aparte a vereadora Cris Gradella - boa noite a 

todos, boa noite a todos os presentes, aos vereadores e 

vereadoras, Vereador Júnior muito oportuno esse seu 

requerimento e me entristece também, porque muito foi se 

falado, assim como o senhor disse, desde o início da gestão 

foi falado que acharia uma solução para esses carros, 

porque são todos os carros da saúde que ficam muito 

rodados, fazer 500 mil km é fácil, qualquer carro da 

gerência de saúde faz isso, qualquer um e põe em risco, a 

vida do motorista, a vida dos servidores, a vida do 

paciente, que já está indo por um motivo de saúde e ainda 

fica em risco na vida; as soluções não são simples, é 

verdade, a gente sabe que não são simples, teria que locar 

as ambulâncias, os carros, usar os motoristas concursados, 

locar o veículo com seguro e sai sim mais caro, do que 

comprar o veículo, é verdade, eu já fui gestora, a gente já 

fez cotação e realmente a locação sai mais caro, porém, a 

locação traz um benefício de qualidade, de segurança, se o 

carro não funcionou hoje, a locadora é obrigada a colocar 

outro carro no lugar; então num acontecimento como o de 

hoje, pegou fogo na ambulância, o paciente não perde a 

consulta dele porque a locadora é obrigada a mandar outro 

no lugar e o paciente ir; então de dias efetivamente 
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atendidos, com os pacientes ido ao agendamento, acaba sendo 

muito maior do que com os próprios carros da frota da 

prefeitura, é isso que precisa ser analisado e ser 

computado, nesse momento não é hora de fazer economia, não 

é nesse local que se faz a economia, já que não tem todas 

as especialidades aqui, que eles optaram por uma gestão em 

tirar especialistas e não colocar mais especialistas, isso 

faz com que aumente a demanda dos pacientes precisar ir 

para fora, não tem outra solução, então que pelo menos se 

pensasse numa forma mais segura de mandar esses pacientes, 

obrigada pelo aparte vereador. Vereador Júnior – obrigado 

pela contribuição de vossa excelência, é justamente essa 

nossa preocupação, vereador Márcio bem falou, a gente tem 

noção da realidade, sabe que dificilmente nós vamos ter 

todas as especialidades médicas e todos os exames que são 

necessários e tratamentos aqui em Naviraí, dificilmente 

isso vai acontecer, a gente sabe que existe uma série de 

dificuldades para isso, porém, a cada novo especialista que 

nós temos aqui em Naviraí, a cada novo exame que nós temos 

ofertado aqui em Naviraí, é menos um carro que vai para 

Dourados, ou para Campo Grande, é menos um risco, é menos 

estrada, é menos custo; vou citar um exemplo, o 

neurologista que já foi servidor da prefeitura, pediu 

afastamento aguardando o tal do credenciamento que até hoje 

não aconteceu e nem vai acontecer, veja bem, o Doutor 

Tiago, todo mundo conhece, está morando aqui, atende na 

Cassems, mas atende em Dourados, ou seja, se o profissional 

está aqui, porque não aproveitar essa oportunidade que é a 

parte mais difícil, que é trazer o profissional 

especialista para cá e fazer ele, fincar raízes aqui no 

município, quando essa parte já é vencida, essa etapa já é 

cumprida, cabe à prefeitura agilizar e aproveitar essa 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

oportunidade para contratar e ofertar esse serviço para a 

população, que é necessário, não tem como fugir disso e aí 

a vereadora Cris colocou dá diminuição das especialidades 

ofertadas de fato, porém vai contra aquilo que foi falado 

em campanha e que foi documentado através da revista 

retomada do desenvolvimento, está aqui, aumento das 

especialidades médicas, exames de diagnóstico e tratamentos 

de maior complexidade, tornando Naviraí um polo de saúde e 

reduzindo a necessidade de deslocamento da população, é 

exatamente o que a gente está cobrando, exatamente o que 

está escrito aqui e é exatamente o que não aconteceu e 

lamento muito, mas acredito que não vai acontecer; já vou 

concluir presidente, mas nós acompanhamos outras situações 

e acho importante relatar aqui que é falta de valorização 

dos profissionais da saúde, que coopera também para a 

precarização do próprio serviço prestado e lembrar que é 

sempre importante, e quero parabenizar a ação dos 

servidores e servidoras aqui, daqueles que estão aguardando 

o concurso também, a chamada de concurso que é um dos 

pleitos, dos profissionais da saúde, não é só da 

enfermagem, também da radiologia, que é chamamento concurso 

está aberto, existe a necessidade, existe o déficit, existe 

o concurso válido, mas não existe a boa vontade de chamar; 

a questão das 30 horas que é um peito maior, é um pleito 

nacional, mas que precisa ser debatido constantemente, a 

questão do piso ético salarial e principalmente a 

valorização profissional, é fundamental, não me canso de 

dizer isso, sem servidor público não tem serviço público de 

qualidade, servidor sobrecarregado não consegue desempenhar 

a plenitude das suas funções, não consegue e ainda fica 

doente e é o que a gente vem acompanhando acontecer no 

hospital municipal, os profissionais da enfermagem hoje 
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trabalham doentes, porque estão sobrecarregado, trabalha 

por dois, às vezes por três, faz o plantão e ainda tem que 

cobrir a extra e tem isso, tem aquilo, tem a vaga zero; e 

que hora que descansa e que hora que está com a família 

vereador Ederson? Já tem ação na justiça, na justiça 

federal, na justiça comum, para fazer cumprir aquilo que é 

direito; aí eu quero aqui fazer menção ao Wilson, que 

comandou o transporte da saúde até pouco tempo atrás, eu 

não recebi em todo o período que o senhor esteve à frente 

do serviço, eu não recebi uma reclamação sequer, não 

recebi; não sei por que motivo não está mais lá? Isso cabe 

ao prefeito, é decisão administrativa e a gente respeita, 

mas não entendo, quando o serviço começa a funcionar existe 

uma mudança, existe uma divergência de pensamento, onde é 

que nós vamos parar assim? Qual que é a prioridade desse 

governo? É atender a população, o povo que mais precisa ou 

é fazer média com alguém? Ou é massagem de ego em alguém ou 

é fazer as suas próprias vontades? À medida que nós estamos 

imbuídos no mandato público, nós temos que deixar de lado 

as nossas vaidades, as nossas vontades pessoais e começar a 

operar em favor da coletividade, é para isso, é só para 

isso que nós estamos aqui, se não for para isso, sai fora, 

nem tenta, nem entra, porque não serve; poder público não 

foi feito para fazer as vontades pessoais de quem quer que 

seja; obrigado. Presidente – vereador Júnior gostaria de 

parabenizar vossa excelência pelo requerimento, como sempre 

atrás de informações para resolver o problema da sociedade; 

não quis atrapalhar vossa excelência com aparte, mas vou 

tentar colaborar com vosso requerimento no tocante à 

manutenção; na verdade somos alertados por algumas pessoas 

ligadas a essa pasta, porque o que falta nesse setor 

primeiramente seria um processo de licitação de manutenção 
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preventiva, prever que o carro pode quebrar e comprar uma 

peça que possa ser substituída e não existe essa licitação, 

então é gestão, quando quebra o carro tem que ser 

substituído, porque fica algum tempo em substituição, o 

Wilsinho, o nosso ex-gerente do núcleo de transporte tem 

mais propriedade para falar a respeito do assunto do que 

eu, mas aí que vai licitar a peça que quebrou e causa todo 

transtorno, então uma situação seria essa, um processo de 

licitação para manutenção preventiva; na questão dos 

veículos, de fato são ultrapassados, foram muito utilizados 

e ficaram velhos; segundo os próprios motoristas, como o 

Wilson que estava à frente daquela pasta, estava sendo 

feito um estudo para locação de alguns veículos e até a 

terceirização desse serviço de algumas linhas, porque 

algumas pessoas da gestão enxergam que estaria auxiliando a 

população, porque mesmo que gastasse um pouco a mais, o 

objetivo seria alcançado, que é atender aos munícipes; eu 

acompanhei um caso de uma pessoa tetraplégica indo para 

Dourados numa ambulância sem ar condicionado e isso é o 

mínimo que um carro de saúde pública pode ter, porque custa 

caro para o município; então coloco o meu ponto de vista 

apoiando esse requerimento e esperando ansioso pela 

resposta, mas acredito que haja mesmo uma má gestão em 

vários setores, diante da saúde pública e no transporte 

público que é mais uma; e quando falo de gestão, é de quem 

tem a caneta na mão, é quem manda, é o prefeito municipal e 

o gerente de saúde, não as pessoas que estão na gerência de 

núcleo ou na gerência de equipe, porque esses estão dando o 

seu melhor, assim como o vereador disse; e tem mais, toda 

vez que um trabalhador é elogiado pelo poder legislativo, 

essa pessoa acaba sofrendo uma sanção na prefeitura 

municipal, ou é trocada ou afastada do setor; e lembrando 
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de um caso, já é assim desde 2017, porque quando começamos 

a elogiar o gerente do esporte, rapidinho ele foi desligado 

da prefeitura, então é o que acontece e mesmo o prefeito 

não expondo isso, existe um tipo de perseguição na 

prefeitura, mas é uma pena que seja contra quem está indo 

bem, se tivesse contra quem vai mal, o problema de Naviraí 

já teria sido resolvido. Parabéns por esse requerimento. 

Coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 22/2020 de autoria do Vereador 

Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Caroline Touro Beluque Eger, 

Gerente de Educação e Cultura, requerendo que seja 

encaminhada, a esta Casa de Leis, a prestação de contas dos 

recursos que foram destinados para a Educação no ano de 

2019, conforme estabelece a legislação vigente. Senhor 

Presidente: coloco em discussão, com a palavra o vereador 

autor - senhor presidente semana passada a gente 

acompanhou, o vereador Cláudio César esteve presente 

também, a jornada pedagógica da educação, que é uma semana 

de atividades diferenciadas para poder ambientar os 

professores, os administrativos, os servidores da educação, 

com a volta às aulas que se deu hoje e aí nesse momento, na 

abertura dessa semana pedagógica, segunda-feira passada, 

foi apresentado pela gerente de educação uma prestação de 

contas, de forma bem simples, até por conta do tempo, os 

slides, os detalhamentos ficaram pequenos demais, então a 

gente não tem condições de ver, mas o fato é que nós 

recebemos aproximadamente vinte e cinco milhões, eu vou 

pedir para vereador Cláudio César me corrigir se me 

equivocar, vinte e cinco milhões de reais o ano passado do 
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Fundeb e foram todos esses recursos  utilizados na folha de 

pagamento, ainda teve um aporte da Prefeitura na casa dos 

sete milhões, a gente chegou a trinta e dois 

aproximadamente só de folha de pagamento; mas também salvo 

engano, eu vi um aporte ainda, de outros gastos da gerência 

de educação em torno de nove milhões, atingindo a casa dos 

quarenta e poucos, então, eu já sei que o recurso do 

Fundeb, isso a gente acompanhou no final do ano passado, 

foi todo utilizado para pagar folha de pagamento e ainda a 

prefeitura entrou com mais um tanto, mas também, teve outro 

tanto, quase dez milhões que foram utilizados pela 

educação, eu quero prestação de contas disso, simples 

assim, quero saber para onde foi esse recurso, se foi gasto 

em merenda, esporte, enfim, todas as utilizações desse 

recurso da educação que é importante e se a gente acredita 

e quer uma educação de qualidade, a gente precisa exercer o 

nosso papel de fiscalizar também para onde é que está indo 

o dinheiro da educação; quero aqui aproveitar senhor 

presidente, já que estou falando da educação, alertar os 

vereadores aqui, que por vezes parece que a prefeitura não 

nos ouve, acho que todos aqui sentem isso, por vezes parece 

que nós não estamos sendo ouvidos, já comentei isso com a 

vereadora Cris na sessão passada, é o contrário, eu quero 

dizer para as vossas excelências, todos nós aqui, nós somos 

ouvidos sim vereador Márcio e eu vou explicar porque, em 

alguns momentos, raros momentos, aquilo que a gente cobra 

aqui é efetivamente realizado, como por exemplo, nós 

fizemos uma indicação no final do ano passado, assinou 

comigo a vereadora Lourdes, vereadora Rosângela e o 

vereador Josias, salvo engano, me desculpe se eu equivocar, 

solicitando que o processo seletivo para servidores 

administrativos das escolas, fosse feito antes do início 
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das aulas, para que começasse as aulas com o time completo, 

time de professores e o time de administrativos e foi 

feito, pasmem, foi feito, hoje começou as aulas e já 

começou também com administrativo completo, aquelas 

servidoras que estão de licença, estão readaptados, ou que 

estão em outra função, já foram substituídos, pelo menos 

uma parte deles, pelos profissionais contratados pelo 

processo seletivo, então nos ouvem, isso em algumas 

exceções, mas na maioria das vezes vereador Márcio e aí eu 

explico, para desfazer a vossa cara de espanto, aí eu 

convido os vereadores para acompanharem amanhã no portal da 

prefeitura, no Facebook da prefeitura, nas mídias da 

prefeitura, vai estar lá falando dos assuntos que nós 

debatemos aqui, mas não dando crédito a vereador, não 

dizendo que está preocupado porque o vereador levantou o 

alerta, mas vai para rádio dizer que está tudo bem amanhã, 

por exemplo, com transporte da saúde, que recebeu uma 

ambulância, que vai receber isso, que vai receber aquilo, 

vai para a rádio dizer que os recursos da educação estão 

sendo bem investidos, vai para a rádio dizer Bugão, dizer 

que as lâmpadas já foram adquiridas, que vai iluminar a 

cidade, então, ouvem, estão ouvindo as sessões, 

infelizmente a preocupação maior é em rebater aquilo que se 

fala aqui, do que efetivamente cumprir os anseios da 

população, mas de qualquer forma preciso fazer a ressalva 

aqui à gerência de educação, que fez a pedido dessa casa, 

fez o processo seletivo administrativo para os 

administrativos e eles já começaram a trabalhar junto com 

os professores também, então isso com certeza foi uma prova 

de que de fato nós somos ouvidos e de vez em quando 

atendidos, obrigado. Solicitou a palavra o vereador Fi 

Paiol - boa noite presidente, vereadores, vereadoras, todos 
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que se fazem presentes nessa noite aqui, que bom, casa 

cheia, graças a Deus; é bom as pessoas acompanharem a 

sessão e vir mais vezes, as portas sempre estão aberta para 

a gente fazer um debate e as pessoas estão acompanhando de 

perto; senhor presidente, realmente eu estive na prestação 

de contas na semana pedagógica e me preocupou muito, os 

números me preocupou muito, na verdade em 2019 vereador 

Júnior, foi o total de trinta e dois milhões na educação, é 

muito dinheiro realmente, muito dinheiro com a folha e me 

preocupou bastante também, então eu acho que essa casa tem 

que cobrar o nosso município, tem que cobrar nossa gerente, 

mas também temos que cobrar os deputados para dar atenção 

na educação de Naviraí Professora Lourdes, hoje 

praticamente toda a manutenção da rede de educação do 

estado é mantido pela prefeitura municipal, pelo dinheiro 

da educação do município; é lamentável que a gente não vê 

os nossos deputados, nossos representantes em Campo Grande 

e Brasília tomar nenhuma atitude a esse respeito; hoje para 

vocês terem uma ideia, vem do Governo do Estado para 

Naviraí Professora Lourdes, cento e cinquenta e quatro mil 

reais por ano para manter os ônibus que buscam as crianças 

da zona rural para rede estadual, achei um absurdo, tem 

cidade aqui que tem cinco milhões, outras dois milhões, não 

sei qual é a conta que eles fazem, porque se tiver um aluno 

no Porto Caiuá e ele for da escola estadual, esse ônibus 

tem que se deslocar para trazer ele para cá, então acho que 

é uma coisa para nós vereadores aqui também, começar 

acompanhar e cobrar do governo do estado, que arrecada 

tanto no nosso município, é tanto imposto cobrado e não tem 

uma equipe de limpeza nessas escolas do estado, já fiz 

requerimento nesta casa de leis sobre isso, tem escolas que 

tem mais de dez anos que não recebe uma pintura; para roçar 
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a grama das escolas do estado, tem que ser o município, 

eles não têm equipe de manutenção e nem equipe de limpeza 

nas escolas, é lamentável a situação das escolas do estado 

em Naviraí, eu acho que é hora dessa casa de leis pegar 

nossos deputados e começar a cobrar deles para dar mais 

atenção para a rede do estado, porque quando eu vi esse 

repasse que vem do Governo do Estado para a Educação de 

Naviraí, me assustou muito, é um absurdo realmente vereador 

Marcio, cidades menor que Naviraí recebe dois milhões, três 

milhões do estado e Naviraí cento e cinquenta e quatro mil 

por ano no estado, eu tenho a lista aqui, então é 

preocupante a folha, realmente concordo com vossa 

excelência, eu também fiquei muito preocupado quando vi a 

folha, quando vi o tanto de horas excedentes, é preocupante 

também, então tem muita coisa que a gente vai ter que 

sentar e ver como vai fazer e também pedir ajuda aos 

deputados para que eles tomem conta das escolas estaduais, 

porque sobrecarrega tudo e dinheiro não vem para isso, 

então é só um desabafo que estou fazendo aqui, porque eu 

fiquei bem revoltado com essa situação, tem escola que não 

tem ar condicionado, só ventilador ainda, e a arrecadação 

que tem o nosso governo com esse imposto, já está no 

segundo mandato cobrando imposto da população e não 

consegue dar um serviço de qualidade para os alunos, para 

os professores, para as pessoas que trabalham na educação, 

então isso é lamentável, já fica aqui o alerta para os 

colegas vereadores, que a gente se reúna e comece a ver 

essas cobranças para os deputados, deputado , federal, quem 

quer que seja, pra gente ajudar também na educação de 

Naviraí, porque gasta-se muito e vem muito pouco do governo 

do estado, obrigado. Solicitou a palavra o vereador Marcio 

da Araguaia - com certeza vereador Fi da Paiol, excelente 
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cobrança, eu acho que nós temos que sentar com o deputado 

Onevan de Matos, quando vossa excelência fala deputado, nós 

temos o deputado da cidade Onevan de Matos, eu já tomei a 

liberdade e liguei para o meu deputado Neno Razuk, o 

Neninha também liga para o deputado dele que atende muito 

bem e podemos conversar com eles, fazer uma indicação 

coletiva, para o Onevan encabeçar isso para nós Rosângela, 

você que é do PSDB, para que faça essa cobrança, mas alguma 

coisa deve estar errado, porque eu acho que o prefeito tem 

que chegar até o governo e mostrar as estatísticas e 

números, está defasado esse pagamento, estamos com muitos 

alunos na zona rural, aumentou a demanda, tem que rever 

esses valores, então a prefeitura, o prefeito tem que ir 

atrás desses valores, porque ninguém traz dinheiro para 

ninguém se não for atrás, temos que cobrar também, tem que 

ir lá e vou estar cobrando o deputado Neno Razuk para que 

cobre o governador para dar uma reforma e manutenção em 

todas as escolas do estado; e Rosângela você que tem acesso 

direto ao Onevan, fica incumbida de levar esse pedido ao 

deputado Onevan de Matos, tenho certeza que ele vai atender 

vossa excelência; solicitou a palavra a vereadora Rosângela 

- conforme o vereador Fi colocou sobre o valor da educação 

e eu concordo com você Márcio, nós temos sim que fazer uma 

comissão e exigir ajuda, porque quando nós fizemos uma 

comissão e fomos a Campo Grande com a questão da saúde, a 

gente recebia sessenta mil e pouco e pulou para duzentos, 

na verdade até aquele momento ninguém havia cobrado e nós 

vereadores que fomos até lá, infelizmente quando a gente 

vai até Campo Grande, ainda tem pessoas que falam mal, 

falando do porque os vereadores estão indo até a capital, 

mas nós estamos indo e fazendo aquilo que outros não 

fizeram, poderes maiores do que nós; então esse problema da 
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educação possivelmente vai se resolver quando fizermos o 

mesmo que fizemos na saúde, fazer uma comissão e ir até 

Campo Grande para poder colocar essa situação, porque nós 

estamos esperando que alguém com um poder maior que nós, 

resolva, mas isso não está acontecendo, então vamos nós 

vereadores fazer o papel de gestor, não tem problema, muito 

obrigada. Solicitou um aparte o Vereador Fi da Paiol - 

vereadora é isso, nessa casa de leis somos treze, cada um 

tem os seus representantes, esse ano é um ano eleitoral, 

daqui a dois anos já tem novamente outra eleição para 

deputado estadual e governador, nós precisamos fazer isso 

na educação, já conversei também com vossa excelência e com 

o presidente, nós precisamos fazer a mesma coisa na saúde, 

precisamos reunir esse conesul, são oito cidades que são 

atendidas em Naviraí, tem que pegar os vereadores e os 

prefeitos desses município que atende em Naviraí também, 

fazer a mesma coisa, subir com eles para Campo Grande, o 

governador tem que assumir a saúde de Naviraí; só fugindo 

um pouco da matéria senhor presidente se me permite, eu 

acho que a gente tem que fazer isso, tem que pegar o 

secretário de saúde, Naviraí atende toda a região e o 

governo do estado não assume, manda duzentos mil para o 

hospital que custa um milhão e seiscentos por mês, é um 

absurdo uma coisa dessa, eles têm interesse, a região tem 

que ter interesse em Naviraí, Naviraí é sede de 

microrregião, somos a cidade que atende todos os municípios 

vizinhos, eu acho que está faltando essa força política 

Neninha, pegar os deputados e senadores, quem tiver, temos 

suplente de senador, temos deputado aqui, eu acho que é 

hora de comprar essa briga de fato, fazer uma reunião 

grande em Naviraí e chamar toda a região que usa o nosso 

hospital; para vocês também, para resolver com as 
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especialidades, que é o que mais cobra nessa casa de leis, 

vai melhorar também para o município deles, para os 

pacientes deles, eu acho que a gente tem que comprar essa 

briga sim presidente, já conversamos sobre isso e a gente 

tem que levantar essa discussão mais vezes, fazer uma 

grande reunião em Naviraí da saúde e também da educação, 

obrigado. Vereadora Rosangela – na verdade nós estamos 

fazendo, é que é muito moroso o processo, nós já fomos 

várias vezes em Campo Grande, vereadora Cris, Júnior, Fi, 

na verdade fomos em onze, seu Jamil não foi porque estava 

em cirurgia e  acho que o Márcio estava viajando, e no 

momento o que conseguimos colher da gestão do governador, é 

que era para nós nos organizarmos entre os municípios que 

utilizam para poder falar com eles novamente, mas o nosso 

secretário de saúde estava organizando a casa, porque vinha 

de uma desorganização muito grande e ele mesmo falou para 

organizarmos e manifestarmos à vontade, porque a partir daí 

que vamos ver o que dá para fazer, mas que na verdade não 

dá para fazer nada de imediato, porque tinha muita 

desorganização nesse setor de saúde a nível de estado, e 

município nós estamos vendo, nós não somos hospital do 

trauma e fazemos o papel de hospital do trauma, nós estamos 

com a porta aberta para receber todos os municípios 

vizinhos, não podemos fechar a porta porque é omissão de 

socorro e no entanto é o nosso povo que está ficando à 

mercê, sem tratamento, tem que mandar para fora porque nós 

não temos condições, então nós vereadores estamos fazendo, 

mas é muito moroso. Presidente – coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 

23/2020 de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
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José Izauri de Macedo, com providências para a Senhora Ana 

Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, requerendo 

informações referentes à recuperação do asfalto, com 

recapeamento, nas seguintes vias urbanas: - Rua Natália 

Teixeira Del Colle, localizada no Residencial Del Colle; - 

Alameda Cumandaí, localizada no bairro Portal Cumandaí; - 

Ruas Clementina Foletto e Virgilindo Foletto no entorno do 

Parque Cumandaí. - Avenida Jateí, trecho compreendido entre 

as Avenidas Bandeirantes e Nelci Gonçalves Simas. Senhor 

Presidente: coloco em discussão, com a palavra a vereadora 

autora - eu estou fazendo esse requerimento porque eu já 

pedi em outra ocasião, eu pedi para serem recuperadas essas 

ruas, ocorre que são ruas pequenas, só uma quadra cada uma, 

todas elas estão destruídas, literalmente, o asfalto 

totalmente destruído e a enxurrada que desce vai desembocar 

no Cumandaí, está estragando o rio com isso; além de não 

ter asfalto, também não tem a rede de esgoto, o que seria 

uma coisa mais que necessária para que evitasse o estrago 

do rio, então é o grito da natureza e da população dali que 

está solicitando a melhoria no bairro Cumandaí, Del Colle e 

nas Avenidas Jateí, Bandeirantes e Nelci Simas, é uma 

quadra cada uma, que estão totalmente danificadas; muito 

obrigada. Presidente – coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 24/2020 

de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock e Josias de 

Carvalho; expediente endereçado ao Senhor Unilson Barreto 

Morales, Supervisor da Unidade de Naviraí da Empresa de 

Saneamento de Mato Grosso do Sul S.A. – SANESUL, requerendo 

informações referentes à implantação de rede de esgoto nas 

seguintes vias urbanas: - Rua Natália Teixeira Del Colle, 

localizada no Residencial Del Colle; - Alameda Cumandaí, 
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localizada no bairro Portal Cumandaí; - Ruas Clementina 

Foletto e Virgilindo Foletto no entorno do Parque Cumandaí. 

Senhor Presidente: coloco em discussão, com a palavra a 

vereadora autora - na verdade isso é um complemento do 

outro, aqui eu estou pedindo a rede de esgoto, porque 

Naviraí faz primeiro o asfalto, para depois quebrar o 

asfalto e fazer o saneamento básico, por justa razão, eu 

acho que deve fazer primeiro o saneamento básico para 

depois colocar o asfalto; é um trabalho jogado fora fazer o 

asfalto primeiro, então é uma proposição para que se façam 

os dois se possível e ao mesmo tempo. Solicitou um aparte o 

vereador Josias – quero parabenizar vossa excelência e 

gostaria de assinar junto; de fato infelizmente existe essa 

controvérsia, acaba de passar a pavimentação asfáltica, 

depois vem quebrando atrás, então isso tem que acabar; 

inclusive eu sou o autor da lei que a Sanesul tem 48 horas 

para tapar os buracos que ela fizer, obrigado vereadora. 

Vereadora Lourdes – então é isso, a gente está pedindo para 

se fazer esse saneamento que vai socorrer o Córrego do 

Touro, o Córrego Cumandaí. Solicitou um aparte o vereador 

Júnior – é importante também o que o vereador Josias citou, 

porque nós temos recebido algumas reclamações a respeito da 

qualidade do serviço de tapa buraco, é uma obrigação de 

fato da Sanesul, eu acredito que eles terceirizam o 

serviço, e a gente precisa que a empresa garanta a 

qualidade do serviço que é feito; a gente teve algumas ruas 

que foram recapeadas agora recentemente e que já foram 

cortadas também, por conta de algum vazamento, isso tem que 

ser feito mesmo, mas a recomposição desse local precisa ser 

feito com a devida qualidade, eu sei que os servidores que 

estão lá fazem aquilo que lhes é possível, com os recursos 

que tem disponível, então a empresa precisa rever a questão 
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dos recursos, para não deixar depois afundar, perder o 

serviço e acabar voltando o buraco e ficar de 

responsabilidade da prefeitura posteriormente. Vereadora 

Lourdes - e isso tem bastante em Naviraí. Eu agradeço aos 

dois parlamentares que colaboraram e fico muito feliz por 

vossa excelência assinar comigo e espero que a Sanesul nos 

ouça e faça o que é necessário; muito obrigada. Presidente 

– coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 25/2020 de autoria da Vereadora 

Rosangela Farias Sofa; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 

Estado de Mato Grosso do Sul, ao Excelentíssimo Senhor 

Paulo José Araújo Corrêa, Presidente da Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso do Sul e a Sua Excelência o 

Senhor Luiz Felipe Ribeiro Orro, Deputado Estadual pelo 

Estado de Mato Grosso do Sul, requerendo que se informe a 

essa parlamentar quais as providências adotadas, referentes 

ao pleito dessa edil onde a mesma solicitou por meio da 

Indicação nº 104, datada de 10 de junho do ano de 2019, o 

recapeamento da Avenida Mato Grosso, no município de 

Naviraí-MS. Senhor Presidente: coloco em discussão, com a 

palavra a vereadora autora - só para esclarecer o meu 

pedido, eu realizei esse pedido ano passado, eu mandei para 

todos os deputados do Mato Grosso do Sul e o deputado 

Felipe Orro foi quem fez a indicação pedindo para o 

governador que nos atendesse, eu falo da Avenida Mato 

Grosso, eu sei que o município não tem condição de fazer 

tudo que precisa, porque tem recolhimentos escassos, tem 

problemas financeiros, então eu resolvi pedir para o 

governador do estado para que ele intervisse nessa ajuda 

com o recapeamento da Avenida Mato Grosso, é uma porta de 
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entrada para a nossa cidade, um local que as pessoas vão 

para o frigorífico, vai para o curtume, vai para usina, um 

caminho muito utilizado e está deprimente a situação 

daquela avenida, então eu pedi, o deputado atendeu, fez uma 

indicação, mandou para o governador e agora eu quero saber 

como que está e em que pé anda esta indicação no estado com 

os nossos representantes, então vou aguardar um ofício 

deles dizendo como está, se nós vamos ser atendidos ou não 

e para eu passar para a população de Naviraí, que tanto 

anseia por um asfalto melhor naquele local, naquele e em 

outros lugares da cidade, porque vários bairros estão uma 

calamidade só, mas ali eu havia pedido, então quero saber 

como que está o andamento dessa solicitação. Obrigada. 

Presidente – coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 26/2020 de autoria da 

Vereadora Rosangela Farias Sofa e outros Edis; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo Azambuja, 

Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com 

providências para o Senhor Geraldo Resende Pereira, 

Secretário de Estado de Saúde do Estado de Mato Grosso do 

Sul, requerendo que se viabilize a implantação de um 

castramóvel (unidade adaptada para prestação de serviços de 

castração de animais), no município de Naviraí-MS. Senhor 

Presidente: coloco em discussão, com a palavra a vereadora 

autora - essa casa de leis entrou com a sua parcela de 

colaboração, criando a lei que faz a regulamentação do 

abrigo, o município está com local implantando as 

adequações, só que nessas adequações tem o centro cirúrgico 

e a vereadora Cris sabe que o centro cirúrgico não é nada 

barato, mesmo tendo um centro cirúrgico e tendo todos os 

controles, tudo que precisa ser feito, adequação 
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necessária, gastos vão ser feitos naquela localidade e nós 

não teríamos uma eficiência de atendimento quanto se 

tivermos o castramóvel para fazer o atendimento na 

castração de cachorros, se vamos na Juncal, faz de todos os 

cachorros de lá, se precisa atender os bairros mais 

longínquos, nós vamos com o castramóvel, vai fazer uma 

campanha na cidade, o castramóvel vai estar no abrigo e a 

gente atende com o castramóvel. Solicitou um aparte o 

vereador Marcio – eu vi uma reportagem e salvo engano, em 

Caraguatatuba já existe um ônibus nesse estilo e funciona 

muito bem; esses dias em conversa com o Zé Mário, ele disse 

que é muito grande o número de gatos e cachorros em Naviraí 

que têm que ser castrados, então é uma ótima ideia, se 

colocar em prática seria de grande valia, mas enquanto não 

acontece se tiver um local para poder castrar esses animais 

pelo município em comum acordo com voluntários, com ONGs, 

seria também importantíssimo, mas o castramóvel seria 

prático, rápido, custo baixo e resolveria o problema, agora 

é saber se o prefeito realmente quer essa solução. 

Vereadora Rosangela - muito obrigada Marcio pela sua fala, 

só para deixar mais claro, o nosso secretário de saúde, ele 

adquiriu e já mandou para alguns municípios do Mato Grosso 

do Sul, então como nós já estamos bem adiantados no tempo, 

o vereador Josias propôs o projeto de lei, criou o projeto 

de lei que fala da criação do abrigo, todos os vereadores 

desta casa de leis foram favoráveis, então existe a lei, a 

legislação está pronta, o prefeito já tem uma chácara, 

estão adequando a instalação, agora cabe a nós e eu 

gostaria que todos os vereadores assinassem esse pedido 

para que pudéssemos enviar para o nosso secretário de 

saúde, para que esse requerimento tenha bastante força para 

que nós consigamos esse castramóvel; dizer que é muito 
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importante e poderemos ter uma atuação cada vez melhor, eu 

gostaria de parabenizar o nosso secretário da Vigilância 

Sanitária, o senhor José Mário e a sua filha, que 

realizaram um mutirão e fizeram a castração de 116 gatos em 

nossa cidade, não sabe o quanto vocês estão fazendo pelo 

nosso município, porque se não fosse vocês realizar esse 

tipo de trabalho, muitos gatinhos estariam jogadas na 

cidade por conta da falta de amor, porque a gente sabe que 

tem muitas pessoas que cuidam, que zelam como um de sua 

família, enquanto outros colocam na caixa e joga na 

barranca de um rio, próximo a estrada, sem um pingo de 

amor, então a gente sabe que se não quer que crie, tem que 

levar para ser castrado, então agradecer imensamente ao seu 

Zé Mário, as pessoas que doaram, a doação foi pequena, mas 

foi válida, realmente fizeram a diferença, parabéns Zé 

Mário, parabéns a sua filha pelo trabalho que fizeram pelos 

nossos animais de Naviraí; obrigada Márcio pela 

colaboração, está aberto para os vereadores que quiserem 

assinar juntamente comigo, muito obrigada. Solicitou a 

palavra o vereador Josias de Carvalho - quero parabenizar a 

vereadora Rosângela pelo requerimento, sobre esse pedido de 

um castramóvel, é importante para o nosso município e já 

provou que através de voluntários é um serviço que tem 

funcionado; nós fizemos a lei dando segurança aos cães e 

gatos, valorizando esses animais que são soltos nas ruas, 

que ficam à mercê de doenças e passam fome; fiquei feliz 

quando o doutor José Mário me comunicou e me convidou para 

conhecer o local próximo a exposição, então nós ficamos 

felizes da ação da vigilância sanitária e é óbvio que por 

trás disso tem a mão do nosso prefeito; obrigado vereadora 

Rosângela. Presidente – coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 
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contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 27/2020 

de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para a 

Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, 

requerendo informações atualizadas a respeito da obra de 

pavimentação do canteiro central, na Avenida Fátima do Sul, 

em frente à Capela Mortuária do município de Naviraí-MS. 

Senhor Presidente: coloco em discussão, com a palavra o 

vereador autor - vou falar de forma bem sucinta, então não 

vou nem descer para discutir, que é bem rápido, o 

requerimento é apenas mais uma cobrança vereadora Dona 

Lurdes, que a senhora já fez, que a vereadora Rosângela já 

fez e a vereadora Cris Gradella também já fez, por 

coincidência as três mulheres dessa casa já apresentaram 

proposições nesse mesmo sentido, que é o rebaixamento do 

canteiro central em frente à capela mortuária; a gente não 

consegue entender porque tanta dificuldade em rebaixar um 

canteiro em Naviraí dada a importância do local em frente à 

capela onde todo mundo estaciona, já quebrou meio fio, já 

fez o que tinha que fazer, é só ir lá, cortar a grama e 

colocar o calçamento; já falta estacionamento mesmo 

utilizando a grama, então é preciso o mínimo de 

consideração possível do prefeito atual e da gerente de 

obras para organizar e fazer rebaixamento em frente à 

capela para organizar, porque assim vai caber mais carros. 

Solicitou um aparte o vereador Fi – presidente é muito 

importante seu requerimento, eu acho que a gerência de 

obras tem que se decidir, vai rebaixar os canteiros da 

cidade ou não vai, se pode rebaixar, vamos rebaixar todos 

os canteiros e padronizar, porque está virando bagunça, tem 

lugar que não pode rebaixar; em frente da Capela é um 
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absurdo, se não puder, então que proíba estacionar carro 

ali; tem avenidas da cidade que o próprio morador, o 

comerciante está fazendo o rebaixamento do jeito dele, 

então a gente tem que definir se pode rebaixar, que 

padroniza os canteiros e rebaixa todos onde houver 

necessidade, ou não pode rebaixar para ninguém, porque a 

cidade está ficando muito feia, cada um faz do jeito que 

pode fazer, não tem projeto, não tem nada, já foi falado 

nessa casa de lei que para rebaixamento de canteiro teria 

que ser aquele tijolo vazado, tijolo ecológico, aquele 

material para água impermeabilizar o solo, não está sendo 

feito, sendo pior ainda porque tá fazendo de concreto e a 

água não entra de jeito nenhum, então eu acho que chegou a 

hora de sentar com a gerência de obras do município, com o 

prefeito para eles decidirem isso, pode rebaixar ou não 

pode rebaixar, se pode vamos mapear a cidade e fazer tudo 

padronizado. Obrigado presidente. Símon - obrigado Cláudio 

César, concordo com vossa excelência, acredito que tem até 

lei municipal para cuidar disso; e onde a gente está 

pedindo, é simplesmente um local que já é por lei 

autorizado o estacionamento, é que não fizeram o 

rebaixamento do meio-fio e não calçaram; eu também sou a 

favor de fazer rebaixamento do meio-fio onde for 

necessário, onde tiver comércio, empreendimento, não tem 

como estacionar mais na rua, não tem mais vaga. Solicitou 

aparte a vereadora Lourdes - eu acho que teria que ser nas 

duas capelas, porque as duas tem dificuldade muito grande 

de estacionamento, na Mato Grosso e na Avenida Brasil, tem 

necessidade das duas serem rebaixadas, obrigada. Símon - 

obrigado Dona Lourdes, de fato é necessário, uma coisa que 

a gente não pode questionar é a necessidade desse 

rebaixamento; o que eu fico indignado é que desde 2017 que 
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a gente vem pedindo para fazer, será que é difícil planejar 

vereadora Cris, a senhora que foi uma das pessoas que 

cobrou, como o vereador Fi falou, vamos rebaixar em tal 

lugar e pronto, eu não acredito que um rebaixamento de 

meio-fio seja um empecilho para a gestão atual, acredito 

que não está nem aí com nada, por isso que não acontece; o 

pessoal estaciona em cima da grama quando é velório, em 

frente da creche os pais param para deixar o filho no meio 

da rua, então está um caos, veio ao meu conhecimento agora, 

através do vereador Ederson Dutra, que a Ana Paula está 

fazendo um estudo para abrir licitação em março, para 

empresa fazer rebaixamento de meio-fio, eu não acredito 

vereador, então estamos aqui pela quarta vez fazendo a 

cobrança oficial do rebaixamento do meio-fio em frente à 

capela mortuária, é vergonhoso, mas é necessário porque a 

população pede e temos que fazer o nosso papel, é um 

requerimento para contemplar as indicações das vereadoras 

como coloquei no começo do discurso, embora não acredito 

que vai acontecer, mas estou fazendo o meu papel de pedir e 

representar a população do nosso município. Presidente – 

coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Indicação n° 23/2020 de autoria do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Welligton de Mattos Santussi, 

Gerente de Saúde, indicando que seja viabilizada a compra 

de repositores hidroeletrolítico isotônico, para que sejam 

distribuídos aos funcionários, de todas as gerências, que 

são submetidos a condições de trabalho físico intenso. Usou 

a palavra o vereador autor - boa noite presidente, boa 

noite vereadores, público presente; fui procurado por 
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funcionários da limpeza, os catadores, para comprar o soro 

hidratar, eu acho que o Simon conhece, o vereador Bugão, 

vereador Neninha, que na época da Coopernavi nós tomávamos 

muito isso, porque a gente suave demais; então tinha que 

tomar esse soro, ele é tipo um suco, uma garrafa de dois 

litros, ajuda na hidratação dos funcionários e eu andei 

pesquisando, cada saquinho sai de cinquenta e sessenta 

centavos, não é caro, mas para a gestão vai ser difícil 

comprar, porque pra ajudar funcionários, infelizmente está 

difícil; na época da Coopernaavi eu tomei muito, tem de 

morango, de laranja, limão, tem de vários sabores, então 

senhor prefeito, senhor Welligton, dá uma força para esses 

meninos que varrem as ruas, que catam lixo, a maioria dos 

funcionários da prefeitura sofre com esse calor, faça pelo 

menos isso, faltam dez meses para acabar o mandato, então 

da alegria para esses funcionários que eles merecem; 

obrigado senhor presidente. Senhor Presidente: Solicito à 

1ª Secretária que faça o encaminhamento da mesma. Indicação 

n° 24/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, indicando que se viabilize, com 

urgência, a manutenção dos aparelhos de ar-condicionado da 

Capela Mortuária do Município de Naviraí-MS, ressaltando 

ser de absoluta necessidade assegurar o devido 

funcionamento dos aparelhos no local. Usou a palavra o 

vereador autor - senhor presidente boa noite, aqueles que 

nos ouvem através da Rádio Cultura, aqueles que nos 

acompanham através das redes sociais, em especial vocês que 

se fazem presente nesse auditório, eu gostaria de 

cumprimentar em particular o professor Miro, meu amigo, 

cumprimentar Telma Minari, temos saudade dela como gerente, 

vocês dá saúde, que nos ajuda tanto em Naviraí; eu fiz essa 
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indicação porque eu recebi várias reclamações, na capela 

mortuária tem duas salas e as duas com problemas de ar 

condicionado; para se velar alguém, é uma noite inteira e 

um dia todo e é triste despedir de alguém, mas numa 

temperatura deficiente se torna mais difícil; ar-

condicionado não é como geladeira que se arruma quando 

enguiça, tem que haver manutenção e tem que ser periódica, 

porque a parte externa que é a parte dos compressores está 

exposta a poeira, calor, chuva, precisa de certa limpeza e 

a parte interna, que contém filtros, se não limpar esses 

filtros aglomeram bactérias, e a sala de uma capela 

mortuária é perigosa, porque tem aglomeração de gente; é 

difícil velar alguém uma noite toda numa temperatura ruim; 

então estou pedindo que seja feita a limpeza e a manutenção 

e se for o caso, a troca, mas a manutenção tem que ser 

periódico, tem que contratar, nós temos firmas excelentes 

em Naviraí que fazem esse serviço, para que possamos ter um 

ambiente melhor numa hora tão difícil como na capela 

mortuária. Senhor Presidente: Solicito à 1ª Secretária que 

faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 25/2020 de 

autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva e 

outros edis; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, indicando que seja criada a 

Gerência intitulada "Gerência Municipal de Defesa Civil", 

no município de Naviraí-MS, com a finalidade de atuar com 

autonomia, nas ações pertinentes a sua pasta, e, por 

conseguinte, para que possa vir a ser subsidiada com 

recursos financeiros municipais, estaduais e federais. Usou 

a palavra o vereador autor – nobres vereadores essa 

indicação é a respeito da Defesa Civil do município, quando 

coloco aqui a criação da gerência, a gente tem que tomar um 

cuidado para que as pessoas não interprete que estamos 
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querendo onerar mais ainda a Prefeitura Municipal, essa 

indicação só é feita porque não temos um organograma pronto 

na prefeitura municipal para que possamos estar 

acompanhando e participando de alguma forma, então estamos 

preocupados com o que vem acontecendo no nosso município e 

a dificuldade de angariar recursos para resolver esses 

problemas; como sabemos que a Defesa Civil age na 

prevenção, no socorro, de forma assistencial para aquelas 

pessoas que têm problemas com algumas catástrofes e o 

prefeito não tem uma equipe para isso, tem uma comissão de 

colaboradores, funcionários públicos exercendo essa função, 

mas para Naviraí já não cabe mais somente essa comissão, é 

importante que a gente tenha a gerência de Defesa Civil 

para quando surgir um problema, como a grande erosão ao 

lado do Jardim Eldorado, que pode engolir as casas; está 

chovendo muito forte e a gente precisa da Defesa Civil de 

forma que ela tenha o papel de executar as tarefas. 

Solicitou a palavra o vereador Júnior - para contribuir com 

a fala de vossa excelência me permite, para exemplificar, 

as pessoas precisam entender, o papel da Defesa Civil é de 

fundamental importância, quando acontecem catástrofes e a 

gente vê notícias de deslizamento, de desabamento, de 

fortes chuvas, alagamentos, se a gente reparar, sempre quem 

vai primeiro, a primeira assistência que é prestada, é pela 

defesa civil, foi através da ação também da Defesa Civil do 

estado que culminou no final das contas com a pavimentação 

da Avenida Ipuitã e de toda aquela região do bairro Vila 

Alta, que hoje está toda asfaltada, a Defesa Civil é de 

fundamental importância e aí eu quero dizer para vossa 

excelência, primeiro, o organograma é uma promessa de 

campanha que não foi cumprida e nem vai ser, nós sugerimos 

e isso eu tenho ouvido desde 2017, o próprio gerente a 
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época, o gerente de administração e vossa excelência estava 

comigo inclusive, ele falando que precisava criar um 

organismo da Defesa Civil, porque era uma exigência da 

Defesa Civil do Estado e da Defesa Civil Federal, era 

exigência para poder ter acesso a recursos para combater as 

erosões, para combater as eventuais catástrofes, por assim 

dizer, e a gente sugeriu para excluir alguns cargos então, 

já que não vai fazer a reforma administrativa, porque não 

vai mesmo, exclui alguns cargos que não estão sendo 

ocupados e que não tem serventia hoje e cria um que 

realmente tem condição de ajudar o município e canalizar 

recurso, porque a Defesa Civil na grande maioria das vezes, 

lida com a população mais carente do nosso município, que 

está nos bairros e que sofre, aqui principalmente, com as 

chuvas torrenciais e os processos de erosão, então é para 

lidar com essas pessoas que precisa ter um organismo 

preparado e não um servidor comissionado para dizer que 

existe uma defesa civil, que quando na verdade, na prática, 

a gente sabe que não existe, obrigado. Vereador Fi da Paiol 

- também não poderia deixar de falar nesse assunto, 

parabenizar vossa excelência pela importante indicação, a 

Defesa Civil foi uma cobrança minha também desde o começo 

do mandato, como bem lembrou o vereador Júnior daquela 

erosão que subiu no Paraíso, que dividiu o bairro 

praticamente, a gente acompanhou aquele momento e Naviraí 

não tinha uma defesa civil e viu o sofrimento que foi, 

tinha que pegar um servidor, pegar outro, mas pessoas 

despreparadas, porque não tem preparo para esta função; tem 

muito dinheiro da Defesa Civil em Brasília, a gente sabe 

disso, mas esse recurso só vai chegar aqui quando tiver uma 

defesa civil organizada, com planejamento e projetos, então 

é de suma importância essa indicação de vossa excelência, 
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porque temos aqui empresas grandes, frigorífico, usina e a 

gente nunca sabe quando vai precisar da defesa, então seria 

muito bom ter a defesa preparada com equipamentos; hoje se 

der um vendaval e destelhar uma casa, a gente não tem uma 

telha para cobrir uma casa, então isso já deveria estar na 

Defesa Civil porque se acontecesse alguma catástrofe, a 

gente estaria preparado, coisa que hoje a gente não está, 

infelizmente; obrigado senhor presidente. Vereador Símon - 

obrigado vereador Júnior, sempre muito esclarecedor, gosto 

quando vossa excelência contribui com minhas proposições, 

porque esclarece a população; vereador Fi também, obrigado 

pela colaboração; de fato esse é o nosso pensamento, 

contribuir com o executivo, como eu coloquei aqui e falava 

agora com o vereador Josias, não há necessidade de onerar a 

folha de pagamento do município, que já é alta, a gente 

quer ajudar o prefeito a criar mecanismos para poder 

resolver as situações que já existe Naviraí. Vereadora 

Lourdes - todos nós deveríamos assinar para contribuir e 

para reforçar um pouquinho, porque quando se fala de casas 

que podem ser destelhadas, eu sei de pessoas que com aquela 

última chuva destelhou praticamente toda e até agora não 

foi arrumada, a pessoa é do bairro Vila Alta e não tem 

condições tem casas destelhadas que não foi ainda arrumada, 

eu acho que todos nós deveríamos assinar essa sua 

indicação, obrigada. Vereador Símon - com certeza a gente 

abre para todos os vereadores que queiram assinar a 

indicação e a gente vai cobrar o Executivo Municipal para 

que dê a devida importância a essa indicação, que vai 

contribuir muito com o município de Naviraí. Vereadora 

Rosângela - parabenizar o senhor pela indicação 

maravilhosa; em 2017 nós acompanhamos um vendaval seguido 

de uma forte chuva no bairro Porto Belo, onde derrubou 
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parte de casas, realmente precisa ter um órgão que esteja 

preparado pelo menos com lona, com madeira, com cimento, 

com alguma coisa para ajudar essas pessoas, porque no 

momento ficavam se perguntando se tinha ata para comprar 

lona, comprar telha de eternit e aí a gente viu a 

dificuldade das pessoas com todas as suas coisas molhadas, 

sem condição; são pessoas fracas economicamente e o 

município tentando arrumar a vida daquele pessoal, mas sem 

condição, porque não tinha ata e não tinha material 

adquirido; então temos que ter uma gerência desta pronta, 

com coisas adquiridas para fazer essa prevenção e não 

depois fazer ata para comprar ou comprar e depois não saber 

como pagar, então realmente vereador Simon, eu gostaria de 

assinar junto com o senhor se permitir, porque a gente viu 

o pessoal da Rua Shakespeare que também sofreu muito, 

precisava de ajuda e o município teve que ficar esperneando 

por que não tinha. Vereador Símon - obrigado vereadora 

Rosângela, também comungo desse pensamento, a nossa 

preocupação em primeiro lugar é sempre a população de 

Naviraí e espero que todos os vereadores assinem para que 

essa indicação ganhe mais força ainda, para cobrarmos o 

Executivo Municipal. Peço a secretaria desta casa que 

coloque o nome de todos os vereadores nesta indicação e 

solicito à 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Indicação n° 26/2020 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para a 

Senhorita Milena Cristina Feuser, Gerente de Administração, 

para o Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de 

Saúde, e para o Senhor José Mário Fernandes, Gerente do 

Núcleo de Vigilância em Saúde, com cópia para a Senhora Ana 

Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, e para o 
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Senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente de Serviços 

Públicos, indicando que seja realizado um plano de ação 

imediato, para a contenção da proliferação do mosquito 

Aedes Aegypti, transmissor da dengue. Solicitamos, ainda, 

que se realize, urgentemente, a pulverização de toda a 

cidade e a limpeza de todos os terrenos, que são de 

competência da prefeitura, assim como, que seja 

efetivamente cumprido o disposto no Art. 30, da Lei 

Complementar n° 62/2006 que "Institui o Novo Código de 

Posturas do Município de Naviraí, Estado de Mato Grosso do 

Sul, e dá outras providências", quanto às obrigações dos 

proprietários de terrenos particulares. Senhor Presidente: 

Solicito à 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Indicação n° 27/2020 de autoria do Vereador Cláudio 

Cezar Paulino da Silva; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

indicando que se estude a viabilidade do Poder Executivo 

Municipal arcar com o pagamento das taxas, que são cobradas 

pelo Departamento Estadual de Trânsito - Detran/MS, 

referentes à transferência de jurisdição, de veículos 

registrados em outras cidades para o município de Naviraí. 

Usou a palavra o vereador autor – presidente, eu fiz essa 

indicação, porque esses dias eu troquei meu carro num carro 

com a placa de São Paulo e fui pagar as taxas do Detran, eu 

quase caí de costas, não dá para entender, para transferir 

um carro do Estado de São Paulo para o Estado de Mato 

Grosso do Sul, Naviraí, são quinhentos e trinta reais, eu 

achei um absurdo, eu vou trazer um carro que vai recolher 

imposto no Mato Grosso do Sul e tenho que pagar um absurdo 

de transferência, que nada mais é do que uma troca de 

documento, um papel, eu penso que teria que ser uma taxa, 

então muita gente não transfere para o Mato Grosso do Sul 
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por causa do preço, do valor que é a transferência, aí fui 

pesquisar, em Minas Gerais a transferência é de cento e 

oitenta e um reais, Rio Grande do Sul trezentos e trinta e 

cinco, em Mato Grosso do Sul quinhentos e trinta, isso eu 

fiz no Detran; aí gente vai vendo e uma coisa vai puxando a 

outra e fui ver a quantidade de carro que tem com placa de 

fora de Naviraí, então fui pesquisando cidades que já tem a 

lei que a prefeitura ressarce depois da transferência para 

o proprietário do automóvel, mas vão falar que vai onerar o 

município, por isso que fiz uma indicação e não  um projeto 

de lei, porque vai sim, no primeiro momento vai, vão 

ressarcir esse pagamento que o proprietário do veículo fez, 

mas em contrapartida 50% de todo o IPVA que a gente paga 

dos nossos carros fica no município de Naviraí, se eu tenho 

uma placa de Itaquiraí 50% do IPVA vai ser para a cidade de 

Itaquiraí, então no primeiro momento a prefeitura teria que 

pagar e ressarcir o proprietário do automóvel, mas depois 

ela vai arrecadar com esse dinheiro do IPVA que fica no 

município; outra coisa também, os deputados poderia entrar 

para rever essas taxas de Mato Grosso do Sul que é um 

absurdo, tinha um ex-presidente daqui que eu não posso 

esquecer dele, que ele falava que deputado tinha que 

trabalhar mais e ele não estava errado, o Dito estava certo 

quando falava isso para gente, é verdade, são muitas coisas 

no Mato Grosso do Sul que é um absurdo de caro, porque 

quando as pessoas nos cobram para trazer empresa, que 

vereador não traz empresas para o município, cadê o 

Prefeito que não traz empresas para o município, qual 

empresário grande que gera quinhentos empregos e quer vir 

para o estado do Mato Grosso do Sul pagar dezessete e meio 

por cento de encargos, enquanto ele pode pagar doze no 

Paraná, ele vai ficar no Paraná, aí falam que Mato Grosso 
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do Sul não é industrializado, então nem vem gente, só quem 

pode trazer empresas grandes para o Mato Grosso do Sul são 

os deputados, governador e baixando encargos vereador 

Ederson, o senhor é advogado e sabe muito bem disso, não 

adianta ficar batendo em vereador, perguntando cadê os 

vereadores que não trazem empregos, cadê o desenvolvimento 

das empresas? Não vem; eu acompanhei o desenvolvimento de 

várias cidades do Paraná e eles não vêm para o Mato Grosso 

do Sul porque aqui é tudo mais caro, e onde estão os nossos 

deputados e o governador para baixar? Então quem apanha é o 

vereador que está perto o povo, mas empresa grande não vem; 

no Mato Grosso do Sul o que dá certo é Cooperativa e Usina, 

nós não temos uma indústria de calçados na nossa região 

porque o encargo do estado é muito caro, não é viável, o 

grande empresário não quer saber de incentivo da Prefeitura 

e de terreno, ele quer saber que vai ficar dez, vinte anos 

pagando imposto justo, então por isso que estou fazendo 

essa indicação aqui para prefeito, para ver para o ano que 

vem quem sabe, porque tem que estar na previsão 

orçamentária, na LDO, isso tudo para o ano que vem, para 

ver se faz, pelo menos os carros; se vocês andarem na 

cidade vão ver essas empresas que vem terceirizada para 

Naviraí que fica aqui dois, três, quatro, cinco anos, a 

placa dos carros é tudo fora, caminhão pesado, ônibus 

pesado andando no nosso município e a arrecadação indo para 

cidade que está a placa dele, então por isso que eu faço, 

parece que de momento é um absurdo, que o vereador está 

fazendo é um pedido absurdo, mas não é, é arrecadação do 

município, a gente cobra tanto, que tem que fazer aqui, tem 

que fazer, então essa é uma maneira também do município 

arrecadar mais, para fazer mais para o nosso povo, é só 

isso presidente, obrigado. Senhor Presidente: Solicito à 1ª 
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Secretária que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

29/2020 de autoria do Vereador Eurides Rodrigues; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Emerson Santana Pena Vila, Gerente do Núcleo de Trânsito 

Municipal, indicando que sejam regularizadas as 

sinalizações de trânsito, verticais e horizontais, no 

cruzamento das Avenidas Amélia Fukuda, Mato Grosso e Caiuá. 

Senhor Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 30/2020 de autoria da 

Vereadora Maria Cristina Tezolini Gradella; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o senhor Gessé da Silva 

Andrade, Gerente de Serviços Públicos, indicando que sejam 

tomadas as providências necessárias para limpeza e roçada 

do Centro Esportivo de Naviraí José Cândido dos Santos 

Virote, popularmente conhecido como "Estádio Virotão". Usou 

a palavra o presidente Simon – eu quero falar um pouquinho 

a respeito da indicação, pois é de grande valia para nós, 

porque o estádio está largado mesmo, desleixado, um 

matagal; eu estive lá essa semana, recebi fotos também, o 

pessoal frequenta ali para fazer atividade física, o 

pessoal da Run utiliza para fazer um treino na 

arquibancada, mas está bem triste a situação do Estádio 

Municipal e eu queria aproveitar que o Reinaldo está aqui 

presente, porque ele fez um trabalho legal no Ginásio 

Poliesportivo, roçou a grama, pintou o meio-fio, deu uma 

nova cara para o nosso ginásio que estava quase parecido 

com o estádio Virotão; só que a gente sabe que para fazer 

esse serviço, ele tem que ter autorização das pastas que a 

senhora mencionou na indicação, do serviço público e tem 

que ter envolvimento de outras pessoas, mas a gente que no 
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esporte de Naviraí a coisa acaba que caminha bem, 

parabenizar o Adriano Silvério que vem fazendo um bom 

trabalho e todos os colaboradores daquela pasta, 

parabenizar o Reinaldo e apoiar a indicação de vossa 

excelência, para que tomem alguma atitude diante do nosso 

estádio municipal, porque é centro, é referência, carrega o 

nome do nosso saudoso senhor Virote, o Virotão, então é até 

triste Dona Lurdes, ter o nome do esposo num local tão 

desleixado. Usou a palavra vereadora Lourdes - não é o nome 

do meu marido, é o nome do pai dele, José Cândido dos 

Santos Virote, porque ele era vivo e não podia fazer uma 

homenagem enquanto era vivo. Símon - por isso que era 

Virotão, me desculpe; mas é uma vergonha para o finado 

Senhor Virote e ao finado pai dele também ter o nome ligado 

a um local tão mal cuidado como aquele; mas dar parabéns 

novamente e que a prefeitura atenda o vosso pedido, 

parabéns ao Reinaldo pelo trabalho no Ginásio Poliesportivo 

e vê se você consegue fazer no Virotão também. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 31/2020 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, 

Gerente de Obras, indicando que seja realizada uma operação 

tapa-buracos, em todas as ruas do nosso município. Usou a 

palavra o vereador autor – senhor presidente, nobres pares, 

senhores presentes, quero agradecer a presença da Telma, em 

nome de Telma cumprimentar todos que estão aqui nessa casa 

de leis, também todos os ouvintes da Rádio Cultura FM; 

senhor presidente, nós que todo dia estamos nos bairros, 

nas ruas, a gente vê a necessidade disso, e não é 

simplesmente Dona Lurdes tapar buraco, mas consertar de 
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fato o buraco, porque só jogar um trem preto lá dentro, não 

resolve nada e na primeira chuva é buraco para tudo quanto 

é lado; na Avenida Dourados perto do redutor tem muitos 

buracos, outras ruas do centro estão esburacadas também, 

imagine os bairros, isso é ruim, têm que ter uma equipe, 

uma equipe pronta com todos os maquinários, os equipamentos 

que possa sanar esses problemas de buraco na época das 

chuvas; somos cobrados pelos moradores, pelos motoristas, é 

carro batendo no buraco entortando pneu, é pivô que vai 

para o espaço e só traz transtorno, fora os riscos de 

acidentes, então peço que a secretaria de obras faça pelo 

menos isso, nós vereador pedimos tanta coisa, como disse a 

vereadora Lourdes, já pedimos rebaixamento de canteiro 

central e não sai, pedimos placa, para colocar uma bendita 

placa é o sufoco para atender a gente e quando atende, tem 

coisas como disse aqui o vereador Eurides, que é básico, 

tem coisas que são essenciais e as coisas às vezes não 

acontece, aí prefeito leva paulada e vereador junto, né Fi 

da Paiol, mas não é falta dessa casa de leis cobrar, é todo 

tempo a gente cobrando, e buraco tem em tudo quanto é 

parte, o prefeito agora recapeou algumas ruas que não tinha 

nem como andar, só dava para andar de drone, mas não tinha 

como andar mais de carro, mas graças a Deus consertou; 

então eu pedi para a secretaria de obras, pedi para ver se 

sai alguma coisa, obrigado senhor presidente. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Congratulação n° 5/2020 

de autoria do Vereador Claudio Cezar Paulino da Silva; 

expediente endereçado ao Senhor Antônio Francisco da Silva, 

popularmente conhecido como Toninho, e a sua esposa a 

Senhora Salete Pereira de Sousa, apresentando os nossos 

sinceros cumprimentos e parabenizando pela brilhante 
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organização e realização do 3° Torneio de Futsal Feminino, 

no município de Naviraí-MS. Senhor Presidente: coloco em 

discussão, com a palavra o vereador autor - senhor 

presidente, vereadores, vereadoras, todos ainda que se faz 

presente, que nos ouvem pela rádio; essa moção para o 

Toninho, que é um guerreiro, um amigo nosso, cara 

batalhador, um cara que a gente sabe das dificuldades que 

ele tem, problemas de saúde e não deixa a peteca cair 

Rosângela, a gente vê que ele segura aquelas meninas do 

futebol feminino de Naviraí com toda dificuldade, a gente 

sabe o quanto é difícil fazer esporte Professora Lourdes, 

então realmente eu acho que ele não merece só a moção, mas 

uma placa de agradecimento, pelo trabalho que faz e também 

pelas condições de saúde que ele atravessa e não deixa as 

meninas em momento nenhum; estive lá na parte da manhã 

acompanhando o jogo das meninas, realmente as meninas 

também estão de parabéns, pela luta, pela garra e 

representou muito bem Naviraí, com muita raça e a gente 

sabe que não é fácil manter um time e ele já vem há muito 

tempo segurando esse time; então Toninho, Salete, fica aqui 

meu respeito a vocês e a minha admiração pelo belíssimo 

trabalho que vocês fazem em Naviraí. Usou a palavra 

vereadora Rosângela – vereador Fi você se adiantou, porque 

eu também ia fazer uma moção para eles, então eu gostaria 

de assinar junto, o vereador passou de manhã e eu fui assim 

que cheguei de Dourados e fiquei; o ano passado nós 

estivemos lá também apoiando e realmente, sem o Toninho 

aquilo não teria acontecido, é claro que teve outras 

pessoas que ajudou, mas é ele que com a garra dele, com o 

amor dele, ele traz aquelas meninas, entende aquelas 

meninas que trabalham ali, fazem os treinos e estão sempre 

com eles; quando vai sair muito cedo para outra cidade, 
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posam na casa dele, que eu já vi um monte de colchão no 

chão, dormem todas na casa dele como se fossem todos da 

família dele, então é com muito amor e carinho que ele 

cuida e zela desse time, tem outras pessoas que também 

ajudam treinar, mas ele é o essencial ali, ele e a Salete 

realmente fazem a diferença; a gente sabe que ele faz 

hemodiálise, chega quebrado, arrebentando, mas ele ainda 

vai lá e cumpre com a obrigação que ele assumiu com o time 

de futsal feminino de Naviraí, então Parabéns Toninho, 

parabéns Salete, grandes pessoas que merecem realmente uma 

placa Fi, esses merecem pelo o que estão fazendo por nossa 

cidade e pelas nossas meninas; parabéns aos dois, obrigada. 

O Senhor Presidente: coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Moção de Congratulação n° 

6/2020 de autoria da Vereadora Rosangela Farias Sofa; 

expediente endereçado a Senhora Rosane Elizete Pederiva, 

apresentando nossas congratulações pela sua escolha como 

Presidente do Centro de Tradições Gaúchas - Querência do 

Sul do Estado de Mato Grosso de Sul, onde permanecerá pelos 

próximos 2 anos. Senhor Presidente: coloco em discussão, 

com a palavra a vereadora autora – eu homenageei essa 

mulher, que ela podia estar em qualquer lugar do Mato 

Grosso do Sul ou do Brasil, ela é destaque, é uma mulher 

guerreira que venceu o câncer de mama, que lutou muito para 

representar o CTG, que o pai dela é um dos fundadores; foi 

o pai dela junto com os amigos que criou esse local, para 

que esses amigos pudessem se confraternizar, dançar e 

preservar a tradição que trouxe do Rio Grande do Sul; após 

muito tempo de luta e batalha, ela conseguiu por 

unanimidade, que todos os homens daquela cidade 

reconhecesse que ela tinha capacidade de presidir aquele 
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CTG, então eu fui e levei em nome da nossa frente 

parlamentar, uma homenagem para que ela tenha como 

fortalecimento dessa luta da mulher, para que possa contar 

conosco, mesmo em torcida, dizendo o quanto nós precisamos 

lutar para sermos reconhecidas na igualdade de trabalho, 

nós estamos muito além da cozinha e do tanque de lavar 

roupa; nós precisamos mostrar nossa capacidade e ela 

conseguiu convencê-los tendo o voto por unanimidade; então, 

os parabéns que essa casa de leis enviou àquela mulher que 

muito batalhou para conquistar o seu ideal; parabéns a ela 

e a todos que estavam homenageando-a. Muito obrigada. O 

Senhor Presidente: coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Moção de Pesar n° 11/2020 

de autoria da Vereadora Maria Cristina Tezolini Gradella; 

expediente endereçado aos familiares do Sr. Alaor José 

Domingos Filho, apresentando nossa solidariedade e 

condolências pelo falecimento deste ilustre cidadão 

Naviraiense. Sua morte enluta não somente seus familiares e 

amigos, mas toda a sociedade. O Sr. Alaor era formado em 

Direito, foi um homem ético que dignificou o cargo público 

que ocupou na Procuradoria Jurídica do Município, um grande 

ser humano, deixando para nós um exemplo de vida. Queremos 

aqui externar os votos de pesar pelo seu falecimento. Que 

Deus, com sua imensa sabedoria e misericórdia, possa 

confortar os familiares e amigos nesse momento de dor e de 

saudades. A todos os familiares e amigos, sintam-se 

completamente abraçados, homenageados. Assim, esta Casa 

Legislativa presta essa singela homenagem póstuma à 

família, a quem temos muito apreço. Que Deus possa dar o 

descanso da vida eterna, em recompensa as obras realizadas 

em vida. Que o senhor Alaor repouse em paz, com a certeza 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

do dever cumprido aqui na terra, e que a fé e a esperança 

Cristã restabeleçam aos familiares. Que seja encaminhado à 

família enlutada o teor desta Moção de Pesar. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Senhor Presidente: informo aos 

nobres Edis e a população, que em virtude do feriado de 

Carnaval, a quarta sessão ordinária do ano de 2020 será 

realizada no dia 27 de fevereiro, quinta-feira, às 19 

horas. Tribuna. Presidente: Convido o Vereador Antonio 

Carlos Klein para fazer uso da tribuna por dez minutos - 

boa noite população, boa noite aos cidadãos que estão 

presentes, Isa, funcionários da prefeitura, funcionários da 

câmara; rapidamente queria só fazer menção a questão do 

Balneário, todos sabem que já há bastante tempo a gente vem 

pedindo a revitalização do Balneário, que nós temos uma 

área que deve ser preservada, não só para o lazer das 

pessoas, mas também para a preservação, para a manutenção 

do meio ambiente; de início nós pedimos que fosse feita a 

revitalização, ela não saía, a coisa não andava, aí tomamos 

a iniciativa de fazer um rascunho de um projeto de 

construção de novas pistas de caminhada, corrida, ciclovia, 

jardinagem, reflorestamento e levei esse rascunho até a 

Milena, que é gerente de administração, que colocou a 

disposição da doutora Flávia Bressa, que é arquiteta da 

prefeitura e em cima da ideia que eu tinha, ela elaborou um 

projeto, um pré-projeto, que depois no decorrer do ano de 

2019 foi transformado em projeto, esse projeto ficou pronto 

em novembro, logo em seguida eu fiz a indicação aqui pela 

câmara de que fosse feita a destinação de uma área do 

Balneário, para iniciativa privada, para que ali pudesse 

construir piscinas de alvenaria, para o uso das pessoas, 

com segurança, conforto e que também fosse destinada ao uso 
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do espaço, para construção de restaurante, churrascaria, 

área de lazer, ter aproveitamento dessa parte do parque, 

para que a iniciativa privada possa desenvolver suas ações; 

no começo de dezembro eu pedi uma reunião com a diretoria 

da associação comercial de Naviraí e apresentei para eles o 

projeto, que foi feito pela gerência de obras do município, 

de revitalização e junto com a indicação de terceirização 

de parte do Balneário, a diretoria recebeu o projeto, a 

princípio se estabeleceu que iriam fazer uma reunião com as 

demais empresários, para colocar a ideia, mas não foi 

descartada a possibilidade da associação comercial, ser 

parceira na construção de alguma coisa no Balneário, até de 

ajudar a revitalização; semana retrasada estive conversando 

também com a Tiquinha, que é das mulheres empreendedoras 

que também se colocou à disposição para ajudar na 

recuperação do Balneário; estive também conversando com o 

Eduardo, do grupo Medeiros de comunicação da rádio karandá, 

que se colocou também com parceiro da recuperação do 

Balneário; e conversando com o prefeito na semana passada, 

acertamos que nessa semana, a partir da quarta-feira, não 

está definido o dia ainda, nós faremos uma visita no 

Balneário, acompanhados da diretoria da associação 

comercial ou outros empresários que quiserem ir também, do 

Eduardo Mendes, das mulheres empreendedoras, com o prefeito 

e as gerências de obras e de serviços, para que seja de 

forma concreta dado o início a recuperação do Balneário; no 

papel, a recuperação do Balneário da forma com que foi 

proposta, teria um custo aproximado de dois milhões de 

reais, foi registrado no Sicoov esse valor, mas eu 

conversando com a doutora Ana e com prefeito, a gente sabe 

que vai ser muito difícil, de que o governo federal, 

através do Ministério do Turismo venha colocar em Naviraí, 
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no Balneário, que já foi investido em torno de dois 

milhões, mais dois milhões, então a gente indo para nossa 

realidade aqui, a gente sabe que nós temos que fazer uma 

revitalização com pé no chão, com recurso que nós podemos 

fazer aqui através de parcerias; então eu tenho já colocado 

há bastante tempo, conversado com as pessoas, empresários 

da cidade, no sentido da população se unir para salvar o 

Balneário, a verdade é essa, nós vamos salvar o Balneário, 

porque chegou numa situação que não tem mais jeito, ou a 

gente salva o Balneário ou aquilo vira só mato, o tem que 

desassorear o lago, recuperar as curvas de nível, impedir 

que a água volta para dentro, então tudo isso está no 

projeto, inclusive a recuperação dos quiosques, banheiros, 

naquele barracão que existe, no projeto ele vai ser 

transformado em um salão fechado, parte dele, para que 

possa ter curso, para que possa ter eventos, uma outra área 

aberta também, para uma área livres para dança e outras 

coisas, então teríamos um aproveitamento do Balneário de 

uma forma sem gastar muito, mas que ficasse em condições da 

população poder participar, porque hoje apesar das situação 

que se encontra o Balneário, nós vemos que as pessoas vão 

ao Balneário, estive domingo retrasado fazendo um treino de 

corrida na pista, em volta do lago, encontrei várias 

famílias, várias pessoas estava passeando no Balneário, 

apesar do mato, do abandono; então se nós recuperarmos o 

Balneário, a população vir junto e assumir o Balneário como 

propriedade da população de Naviraí, nós temos certeza que 

ele vai ser revitalizado sem gasto do município e também 

vai ser preservado pela própria população de nossa cidade; 

ontem ainda participei de um evento aqui no centro de 

formação da igreja católica, com o assessor do cursilho que 

veio de Estado do Rio Grande do Sul, presidente do cursilho 
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nacional e ele nos dizia de várias formas com que a 

população de cidades do Rio Grande do Sul acabam cuidando 

da cidade, quando se constata que tem um determinado 

problema na cidade, que o poder público não está 

conseguindo, não está fazendo, a população se une e toma a 

frente daquilo que tem que fazer e faz, e nós temos um 

exemplo aqui, bastante recente na cidade também, nem 

precisa de Rio Grande do Sul, a decoração das Avenidas 

centrais da cidade, do comércio, que foi encabeçado pelas 

mulheres empreendedoras na nossa cidade, que foi feito e 

ficou bonito, ficou bom, a prefeitura entrou com a 

participação em dinheiro para que pudesse concluir o 

serviço, mas todo mérito daquilo que foi feito, são das 

mulheres empreendedoras, dos comerciantes das avenidas, 

então quando a população quer e quando ela assume, quando 

ela toma posse, as coisas acontecem; e é isso que eu 

convoco a população de Naviraí, empresários, comerciantes 

da cidade, as pessoas da cidade, a juventude, as crianças 

para que a gente possa assumir o Balneário, mas assumir o 

Balneário e transformar num espaço que nós possamos usar e 

ter momento ali de contato com o meio ambiente e com a 

natureza; estes dias bem cedo no Balneário, eu encontrei e 

que pude ver, mais de quatro espécies de pássaros que 

estavam por ali e o assoreamento do lago está tirando o 

habitat deles, então é uma questão de salvar o meio 

ambiente, transformar ali numa área verde, numa área que 

tem um ar puro para que nós possamos viver isso, várias 

vezes aqui na tribuna, nessa casa, eu falei do exemplo de 

Londrina, Londrina quando começou a crescer, as pessoas da 

cidade, a administração da cidade, as pessoas que 

comandavam Londrina, viram que ela iria crescer e que 

teriam o centro de Londrina com muitos carros, com muita 
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poluição, mas tinha um lago Igapó que era um riozinho e 

transformaram o riozinho no lago Igapó, agora tem o lago 

Igapó 2 e criou um clima propício para as pessoas habitarem 

Londrina no centro da cidade, é isso que precisamos fazer 

hoje, principalmente com o Balneário que tem uma área com 

bastante água, tem bastante área verde, reflorestando aonde 

já não tem mais as árvores, fazendo a jardinagem; a ideia 

que nós trouxemos é de que a gerência de obras marque 

pontos onde deve ser feita a jardinagem e nós chamamos 

através das escolas, os professores com as crianças, na 

semana de Meio Ambiente para que as árvores sejam 

plantadas, as flores sejam plantadas no Balneário, em pouco 

tempo nós transformamos o Balneário num jardim e teremos um 

parque aqui Naviraí, a exemplo de que temos o Parque das 

Nações em Campo Grande, Parque Barigui em Curitiba, o 

entorno do Igapó em Londrina, mas isso depende de nós, o 

primeiro passo está pronto, o projeto está pronto, nessa 

semana a associação comercial vai conosco, as mulheres 

empreendedoras, outras pessoas da cidade também que 

quiserem comparecer, vamos divulgar o dia dessa visita, o 

Prefeito vai estar junto para que nós possamos aí com o pé 

no chão fazermos a recuperação do Balneário, então convoco 

a população de Naviraí para estarmos juntos nessa 

empreitada, porque o Balneário, não é do município, o 

Balneário é da população de Naviraí. Obrigado a todos e boa 

noite. Convido a Vereadora Maria Cristina Tezolini Gradella 

para fazer uso da tribuna por dez minutos - boa noite a 

todos, boa noite a todos os ouvintes, a todos os presentes; 

eu queria falar um pouco sobre o evento de sexta-feira, a 

inauguração do programa da coleta seletiva de Naviraí, foi 

um evento oficial de inauguração, mas na verdade esse 

programa da coleta seletiva já vem funcionando, desde o 
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final do ano passado, e eu venho aqui informar a população 

que está funcionando sim, houve muitas conversas, muita 

gente perguntando se ia continuar, se essa coleta seletiva 

ia parar, porque alguns cooperados saíram, mas não o 

serviço não vai parar, está funcionando e muito bem por 

sinal, máquinas de ponta, muito boas mesmo, eles estão 

muito animados com projeto e a população precisa colaborar; 

então a gente precisa separar o nosso lixo doméstico sim, o 

que for reciclável colocar no dia que a coleta vai passar, 

se você não sabe o dia que passa na rua da sua casa, existe 

um site aonde você coloca, chegou reciclagem.org.br, insere 

o seu endereço e ali aparece o horário e o dia que a coleta 

seletiva vai passar buscar esse material reciclável; então 

venho pedir a colaboração da população e venho pedir também 

a colaboração do pessoal contra a dengue, já passamos de 

480 casos só em 2020, precisamos colaborar, olhando o nosso 

quintal, não tem muito o que se fazer, a dengue está aí, os 

casos estão sendo notificados, o hospital municipal está 

cada dia mais cheio de atendimentos com pacientes com 

sintomas de dengue, então se sentiu algum sintoma de 

dengue, febre, dor no corpo, a primeira coisa, procurar 

serviço médico e hidratar, tomar muita água, precisa ter 

esse cuidado, as mulheres grávidas passar repelente, quem 

puder, cuidar do seu quintal, não acumular água parada, 

essa chuvas no verão elas são muito propícias a procriação 

do mosquito, porque o mosquito gosta de água parada e gosta 

desse clima quente, que é exatamente que a gente vem 

vivendo, então todo mundo precisa cuidar do seu quintal, 

para realmente a gente conseguir combater esse mosquito da 

dengue; e eu não podia deixar também de informar, muitos 

que estavam aqui hoje presente, viram servidores da 

enfermagem aqui, que vieram nessa noite nos prestigiar com 
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a sua visita aqui na sessão, houve uma fiscalização do 

Coren no último sábado, no hospital municipal e o que me 

deixou muito triste também, é que os técnicos de 

enfermagem, que foi feito um acordo com o Coren e com o 

Ministério Público, que esses técnicos seriam contratados, 

eles até hoje não foram contratados, então o nosso pronto-

socorro continua sendo atendido somente por auxiliar de 

enfermagem e os técnicos não foram contratados e não foram 

chamados até hoje, sendo que tem mais de 70 técnicos 

aprovados no concurso público, que ainda não foram 

chamadas, então fica aqui a minha solidariedade aos 

técnicos que vieram aqui nos prestigiar com a sua visita, 

dizer que a gente é solidário e que nesse momento, nós como 

vereadores não podemos fazer mais nada, a gente só pode 

cobrar do prefeito mesmo, que nomeie o mais rápido possível 

esses técnicos de enfermagem para atender a nossa 

população. Obrigada e boa noite. Convido o Vereador Luiz 

Alberto Ávila Silva Junior para fazer uso da tribuna por 

dez minutos - Excelentíssimo Senhor Presidente Símon 

Rogério, excelentíssimos vereadores, vereadoras, público 

que se faz presente nessa casa de leis, Jorge Okano, já foi 

citado, o Wilson, Júlio, a Isa, Reinaldo, Seu Osvaldo, 

Jefinho, Zé Roco, Nardão, Bianchi, obrigado pela presença 

de vocês até esse horário; senhor presidente eu quero ser 

breve na minha fala; destacar três pontos que eu acho 

importantes, uma discussão nacional, que é importante que 

nós todos, enquanto vereadores, enquanto população, 

estejamos atentos que é a vigência da lei que criou o 

Fundeb - Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação 

Básica, que garante conforme foi discutido aqui, nós 

relatamos aqui que no ano passado Naviraí recebeu algo em 

torno de 25 milhões de reais, a título de Fundeb, que é um 
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recurso do governo federal que vem para ajudar os 

municípios, foi uma lei que acabou alterando a distribuição 

de recursos, primeiro garantido e segundo alterando a 

distribuição de recursos para os municípios do nosso país e 

o Fundeb tem garantido, tem assegurado em grande parte, na 

grande maioria dos municípios, o funcionamento das nossas 

escolas e das nossas creches, então ele tem vigência até o 

final desse ano, acaba esse ano a lei, foi o prazo de 20 

anos e nós precisamos que as pessoas tenham conhecimento e 

que saibam da importância que tem o Fundeb nas nossas 

vidas, no nosso dia a dia, hoje nós relatamos aqui um 

gasto, só de folha de pagamento de professores e 

administrativos, enfim, dos servidores da educação do 

município, para manter as 16 unidades que nós temos 

abertas, só de folha de pagamento 32 milhões, 25 milhões 

desses do Fundeb, então sem essa garantia isso pode 

comprometer de forma muito ruim o funcionamento da educação 

nos municípios do nosso país, inclusive Naviraí, então nós 

estamos com uma audiência pública aprovada por esse 

plenário, devemos fazer nos próximos dias ou até o mês que 

vem, para poder discutir com a população, relatar a 

importância, o Fundev não atinge só os professores, ou 

servidores da educação, Fundeb atinge a todos nós, porque é 

a garantia das escolas abertas para os nossos filhos, 

nossos netos, nossos sobrinhos, enfim, as nossas famílias, 

nossos amigos, estarem garantindo direito à educação, que é 

um direito fundamental garantido pela Constituição Federal; 

então relatar que nós estaremos realizando uma audiência 

pública para discutir o término da vigência do Fundeb e a 

urgente discussão e aprovação de um novo Fundeb, que seja 

até mais justo e que priorize os municípios; quero falar 

também senhor presidente, da reciclagem, a vereadora Cris 
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Gradella, que me antecedeu, já falou da importância que tem 

a adesão da população de Naviraí ao processo de separação 

do lixo, eu sei que não é fácil, já falei disso aqui, é uma 

mudança de rotina, não é uma coisa simples de fazer de 

fato, eu sei porque eu estou vivendo isso também na minha 

casa, estou tentando separar toda semana, ficar atento que 

amanhã de manhã, terça-feira de manhã passa o caminhão lá, 

então eu preciso colocar o material reciclável separado e 

isso é uma mudança de rotina, eu quero aqui saudar em 

especial o Jefinho, que trabalha com isso há muitos anos, 

que vive disso há muitos anos, que sabe da importância e do 

valor que tem aquilo que nós muitas vezes tratamos como 

lixo, né Jefinho, é o ganha-pão de muita gente, então pedir 

para as pessoas que estão nos ouvindo, eu assumi um 

compromisso ao visitar o galpão onde está sendo feita a 

triagem, assumi um compromisso de toda a semana falar um 

pouquinho, falar um ou dois minutos da reciclagem e da 

importância que tem de cada um de nós mudar, eu sei que 

leva tempo gente, mas vamos dar uma forçada, dar uma 

priorizada porque isso é importante, gera emprego, gera 

renda daquilo que a gente jogaria fora, daquilo que iria 

para um aterro, ia ser enterrado, então o importante a 

participação de todos, porque sem isso a gente não vai 

conseguir manter esse processo de coleta seletiva 

funcionando para as próximas gerações; para finalizar, 

falar aqui e eu sempre costumo dizer para as pessoas que 

nos procuram e eu quero mais uma vez e faço questão disso, 

falar do servidor público municipal, nós recebemos do 

começo do mandato para cá, nós recebemos inúmeras demandas, 

inúmeras, das mais diversas possíveis, das mais diversas 

categorias, cada uma com as suas reivindicações, cada uma 

com as suas especificidades e nos entendemos, da construção 
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daquilo que a gente aprendeu ao longo da vida e ao longo da 

nossa militância política, que o servidor público é 

importante no processo, se nós queremos garantir a 

prestação de um serviço público de qualidade, nós 

precisamos dentre outras coisas, valorizar o servidor 

público e aí eu queria relatar aqui da importância da 

mobilização; tem um ditado antigo que todo mundo conhece, 

que diz que uma andorinha só não faz verão, isso diz 

respeito a importância da união de forças e da união de 

esforços para poder conseguir gerar convencimento e gerar 

entendimento nos gestores públicos, nem sempre aquilo que 

nós acreditamos ser verdade, ser justo com a gente, o outro 

que está na outra ponta com poder de decisão, acredita da 

mesma forma, cabe a nós e aí cabe a cada categoria de 

servidores, demonstrar com clareza, com militância, com 

organização e com união de forças, o direito que lhe é 

cabido, a importância que tem essa valorização e aqui eu 

quero dizer que já pleiteamos melhorias na educação, na 

saúde, estávamos aqui hoje inclusive com profissionais de 

enfermagem, técnicos e auxiliares de enfermagem, que tem os 

seus pleitos também sendo discutido, sendo tratados tanto 

na via judicial, quanto na via administrativa e a 

importância que tem de não arredar o pé, nós discutimos 

durante quase dois anos a questão dos servidores 

administrativos da educação e agora no início do ano, uma 

semana antes do início das aulas, foi publicado o decreto 

com a conquista, então vale a pena lutar, vale a pena 

acreditar, é difícil por vezes, às vezes muito difícil, nem 

sempre a gente consegue aquilo que acredita e aquilo que 

acha justo e aquilo que principalmente a legislação prevê 

como correto, mas é importante manter a luta, manter a 

cabeça erguida, porque as gestões passam, a cada quatro 
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anos renovam-se a gestões, o servidor fica, não abra mão da 

sua vida funcional, da sua carreira de servidor público, do 

esforço que você fez para entrar no serviço público, 

valorize e corra atrás daquilo que você acha direito, nós 

estamos aqui sempre à disposição para ajudar nessa 

discussão, para ajudar no ajuntamento de forças e 

principalmente para contribuir com o convencimento do 

gestor público de que aquilo de fato é um direito; para 

finalizar de vez, cobrar mais uma vez a prefeitura, a 

respeito do laudo Ltcat que foi feito, que constatou o 

direito a insalubridade e periculosidade de várias 

categorias funcionais, pleitos esses que já foram trazidos 

aqui também nessa casa de leis e que até hoje, nós já vamos 

para quase um ano, quase um ano que ele foi entregue, quase 

um ano que está na mesa do prefeito e até agora nem foi 

publicado e muito menos implantado, precisa ter atenção, 

precisa tratar o servidor público com respeito e o laudo 

que foi feito, é um laudo técnico, não é um laudo político, 

é um laudo técnico pago pela prefeitura no valor de vinte e 

oito mil reais, então precisa fazer a questão de implantar 

e implementar esse benefício; quero agradecer a todos, 

agradecer a Deus, desejar a todos uma boa semana e até a 

próxima oportunidade. Convido a Vereadora Rosangela Farias 

Sofa para fazer uso da tribuna por dez minutos - mais uma 

vez boa noite a todos que estão aqui até agora conosco 

nessa sessão, aqueles que nos ouve, que nos acompanha 

através da rádio e das mídias sociais; eu quero começar 

fazendo um agradecimento ao Toninho e a Salete, pelos 

jogos, pelo campeonato que aconteceu ontem no 

poliesportivo, dizer que o trabalho deles é muito válido 

nessa cidade e que nós estamos aqui inteiros à disposição 

para ajudá-los no que for preciso; parabéns ao Toninho e a 
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Salete, a nossa equipe do futsal feminino, a todas as 

equipes que participaram e aos vencedores, que foi Amambaí 

em primeiro lugar, Dourados em segundo lugar e Caarapó em 

terceiro lugar; também agradecer a Gerel, toda gerência de 

esportes, pelos árbitros, pelo pessoal que ficou dando 

suporte, a prefeitura pelo apoio e que juntos sempre haverá 

bons resultados; também dizer que levei em nome desta casa 

de leis, mas em nome da nossa frente parlamentar dos 

direitos das mulheres, uma homenagem para primeira mulher 

douradense a conquistar um cargo de patrona, no Centro de 

Tradições gaúchas, reconhecendo a luta e a conquista da 

senhora Rosane Elizete Pederiva, que chegou o momento onde 

tirou a mulher douradense do anonimato dentro da Tradição 

Gaúcha; então cada vez que uma mulher se destacar em 

qualquer segmento, esta casa de leis e a nossa frente 

parlamentar, irá levar uma homenagem ao seu destaque, a sua 

luta, a sua conquista, dizer que o destaque é dela, mas a 

comemoração é nossa, é dessa frente que luta para dizer que 

a mulher está preparada para enfrentar qualquer desafio, em 

qualquer lugar desse município, desse estado ou desse país; 

também vereadora Cris, não podia deixar de falar sobre a 

inauguração técnica da coleta seletiva, a coleta seletiva 

está instalada em Naviraí e aquilo que era um sonho, hoje é 

uma realidade, mas para essa realidade tomar corpo e para 

que essa cooperativa seja pujante, nós precisamos assumir 

responsabilidades e a população, precisa assumir 

responsabilidade, saber qual é o nosso papel em toda essa 

história de coleta seletiva, o nosso papel é onde vai 

começar a história, é separarmos o material reciclável em 

uma sacola, hoje no início, nós estamos separando e 

colocando em sacolinhas mesmo, dessa que vem do comércio, 

mas acredito que futuramente vai ser normatizado uma 
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sacolinha e aí vamos ter uma sacola onde vai colocar o 

material reciclável e uma sacola onde vai colocar os 

rejeitos, que é para ir para o aterro, dizer que essa 

cooperativa não é da vereadora Rosângela, eu não tenho nada 

a ver com isso, embora muito tempo lutei para que se 

instalasse uma coleta seletiva nessa cidade, mas hoje eu 

sei que eu posso colaborar de outra maneira, Jeferson você 

é um dos representantes da nossa antiga Assecomar, hoje a 

nossa associação não existe, só existe no papel, mas nós 

temos muitos representantes da Assecomar, que depois de 20 

anos estão aposentados, alguns não estão mais na ativa, 

outros estão na ativa porque não aguenta ver um material 

jogado no chão e aí ele sai pela cidade e quando chega em 

casa, chega com sacolinha cheia de material e aí resolve 

vender e fazer um dinheirinho; alguns catadores que nós 

conversamos, resolveram dar sua colaboração espontânea, sem 

a gente pagar nada, vamos em um grupo de amigos de ex-

catadores, de alguns catadores de simpatizantes, os meus 

assessores, eu, juntamente com a gerência do meio ambiente, 

Astolfo e alguns funcionários, nós vamos estar trabalhando 

a conscientização, trabalhando nos bairros, pedindo para 

que as pessoas separe o seu material reciclável de forma 

adequada, que faça lavagem, que lave a latinha, que lave o 

litro de leite longa vida para que possa colocar na 

sacolinha um material limpo, descarte correto e pense 

sempre que esse material vai para um local onde tem vinte, 

trinta pessoas trabalhando e que não pode estar com cheiro 

de azedo, essa caixinha tem que estar limpa porque eles vão 

trabalhar, vão manusear e vão prensar, então, precisa saber 

qual é a nossa função nessa cadeia, que é separar o 

material; agradeço a presença de todos, daqueles que estão 

nos ouvindo e que todos tenham uma ótima semana. Obrigada. 
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Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus o Senhor 

Presidente encerrou a sessão e para constar em ata, 

Rosângela Farias Sofa, primeira secretária, lavrei presente 

ata que vai por mim e o Presidente assinado. SALA DE 

REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos dezessete dias do mês de fevereiro do 

ano de dois mil e vinte. 
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